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 الدرس الأول
الإنسان واكتشاف 

 الفضاء
 

ماان  همشاااةدا الإنسااان للنوااوو والكواكاات التااا تاات لأ رااا السااماء ورركاا  الشاامس وال ماار ومااا تردثاا

د الشاووت تغيرات على ووه الأرض مثل الفيضانات والوفااف والوواصاف والأعاصاير سااعد اعت اا

ال ديماا   ن لهاالن النوااوو عااوا راعتهروةااا ولهاا  توهااد ويوتهاار المصااريون ال اادماء والهاااهليون ماان  عاادو 

الشووت اللي اةتموا هولو الفلك ومان ننوااتاتهو عمال الت ااويو وال ياساات الفلكيا  و ضااف المسالمون 

 هودةو ننواتات كثيرا منها: 

  الشمسي , وضع وداول تهين ررك  النووو والكواكات نعام  المراصد, اختراع الاسطرلات والساع -
 واستخدمت را رسات السنين والدورات التراعي  و شهر الولماء المسلمين را الفلك )الهيرونا(.

ورا ال رن الساهع عشر شهد علو الفلك تطوراً هإسهامات الفلكا )كوهرنيكوس( اللي عال ووضا  ها ن 

الو الإيطالا)وااليليو( الالي اساتخدو التلساكوت ور   مان الأرض والكواكت تدور رول الشمس, والوا

الوهال والوديان وروةات الهراكين على سط  عمر الأرض مر  اً ت دماً كهيراً لولو الفلاك ر نادرع  خلاله

تلساكوت ةاهال  رضال تلساكوت نرو تركيت الوديد مان التلساكوت ها ن  شاهرةا  9الفيتيائيون من هودن

 را مدار خارج الغلاف الووي ل رض.را ال رن الوشرين ريث وضع 

 الأعمار الصناعي  را الفضاء:
الأعمااار الصاااناعي  الموواااودا راااا الفضاااء تتطلااات الخاااروج عااان نطااا  الوالهيااا  الأرضاااي  ركانااات 

الصواريخ الوسيل  الأرضل لرملها لتمتوها ه وا درع كهيارا تفاو  عاوا الوالهيا  الأرضاي , ونلارا   ن 

واتاء لاثلاث مرارال, الواتء الأسافل يمثال المررلا  الأولاى ورياه يرتار  الصاروخ م سو نلى ثلاثا   

الوعود هود عطو  مسار  كهيرا ثو ينفصل عن الوتئين الآخرين من الصاروخ ويهد  ارترا  الوعود را 

الوتء الثانا اللي يمثل المررل  الثاني  نلى  ن ينتها الوعود ريه ثاو ينفصال ويهاد  ارتارا  الوعاود راا 

 اللي سيوضع ريه الومر الصناعا. خير اللي يكون عد اعترت من المدار الوتء الأ

 المكوك الفضائا:
الطائرا الكهيرا وةو يستطيع اللةات نلى الفضاء والوودا هخلاف الصااروخ لالا نسامى )مكاوك( ه يشه

 ويرمله نلى الفضاء ثلاث صواريخ. 

  ةو مرارل اكتشاف الفضاء:
و وتتمثاال  كثاار ةاالن الااررلات هالولايااات المتراادا 1997نلااى و  1957هااد ت ةاالن المراراال ماان عاااو 

و 1964و و1962الأمريكيا  رياث عاماات هإرساال مراكات رضااائي  نلاى كوكات التةاارا والماريخ عاااو 
و ومركهاا  رضااائي  ةهطاات علااى سااط  ال ماار عااالو 1958مركهاا  رضااائي  تاادور رااول الأرض عاااو 

 و تسما ) هولو(.1969
و وخارج منهااا  ول 1961و وعااو 1957الساوريتا نلاى الفضااء عااو  و يضااً ررالات عااو ههاا الاترااد

و توتهر  ول ررلا  يمشاا ريهاا روال راا الفضااء وعااو 1965رول يدور رول كوكت الأرض وعاو 
 و  ول مرط  رضائي  متكامل  وتسما )مير(.1986
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عاااو  مركهاا  )كاسااينا( و يضااالدراساا  سااط  المااريخ  1977والمركهاا  الفضااائي : هااات رايناادر  عاااو 
 و لدراس  كوكت ترل.1977

 المرط  الفضائي :
عهارا عن عمر صناعا كهير يمُكن لرواد الفضاء  ن ي يموا ريه لودا  ياو  و  شاهر وتتكاون مان ورادا 
 ساسي  تستخدو للرواد وال يادا وتتصل ههاا ورادات منفصال  للتواارت وعلاى وانات الورادا الرئيساي  

تويد المرط  هالكهرهاء, و ول مرط  رضائي   رسلها الإتراد يوود وناران متودان هلورات شمسي  لت
 و(.1986و و تهوتها مرط  ثاني  تدعى )مير( وتونا السلاو را رهراير )1971السوريتا عاو 

 مست هل استكشاف الفضاء:
 النشاط الاستكشارا الموال

 مراعه  النشاط الشمسا وترليل الأشو  الشمسي  الشمس

 مغناطيسا لل مر وترليل التره  السطري  لهدراس  الر ل ال ال مر

 رسو خريط  للمريخ ودراس  غلاره الووي وترليل التره  والصخور الكواكت

 مواةو  ملنت وايلدت وومع وسيمات من ليل  ون لها ل رض الملنهات

 ومع عينات من الكويكهات الكويكهات

الفضاء 
 السريق

ن الموارات ودراسا   صال الكاون وتطاورا الرصول على صول ل شو  السيني  ورصد تكو
 وتصوير النووو.

التغيرات 
المناخي  
 ل رض

 المراعه  المستمرا لت كل طه   الأوتون وت ثير الأشو  الكوني  

 توسيع شهك  الاتصالات هين دول الوالو والهث الفضائا الاتصالات
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 ت ويـــو الـــدرس
 وضح المقصود بالمفاهيم التالية: /1س
 ك الفضائي:المكو -أ

يشه  الطائرا الكهيرا ويستطيع الالةات ل للفضااء هخالاف الصااروخ وترملاه نلاى الفضااء ثالاث 
 صواريخ.

 الصاروخ:  -ب

 عهارا عن مركه  تتمتع ه وا درع كهيرا تخرج عن نطا  الوالهي  الأرضي 

 المحطة الفضائية: -ج

 ر وتتكون من وردات.عمر صناعا كهير يمكن لرواد الفضاء من الأعام  ريه لودا  ياو و شه

 ما أهم مجالات استكشاف الفضاء في المستقبل؟ /2س
و وتتمثل  كثرةا هالولايات المتردا ريث عامت ه رسال مراكات 1997و نلى 1957هد ت من عاو  /2و

 رضائي  نلى التةرا والمريخ ومركه  نلى سط  ال مر ومركه  تدور رول  الأرض.

 .أكتب وصفاً لمحطة مير الفضائية /3س
عهااارا عاان عماار صااناعا كهياار يمكاان لاارواد الفضاااء ماان الأعاماا  ريااه وةااا  ول مرطاا  يرساالها  /3و

 و.1971الاتراد السوريتا عاو 

 ما إنجازات العلماء المسلمين في مجال علم الفلك؟ /4س
  /4و

 نعام  المراصد  شهرةا مرصد الم مون. -
 اختراع الأسطرلات والساع  الشمسي . -

 نووو والكواكت.وضع وداول لررك  ال -
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 الأرض را الكون الدرس الثانا
 ن او كهير يتكون من ملايين النووو والكواكت. المورا:
الشمس هضخام  رومها والكواكت هما هينها من مسارات شاسو  نلا موموع  مان الآف  :المورات

مساي  يطلاق الموموعات التا يضمها ن او  كهر يسمى المورا والموارا التاا ت اع ريهاا موموعتناا الش
عليها اسو درت التهان   و الطريق اللهنا وما يراءن المشاةد لايلاً مان هيااض شافاف علاى  دياو الساماء 
رها نووو وتومواات نوميا  تتاداخل  شاوتها رتهادو ك نهاا سارات رعياق و عارت موارا لمورتناا موارا 

 ) ندروميد(.

نواو الشامس التاا توتهاار مثاال /: ةاا  وسااو كرويا  غاتياا  ملتهها  تصادر ضاوء  و رارارا النواوو
وهوضااها تار  عان طرياق التلسااكوت  مركات ن امناا الشمساا وهواض النوااوو تشااةد هاالوين المواردا

 ً  والنووو ال ريه  يمكن رؤيتها  كثر وضوراً ولموانا

وروو الشمس يوادل مليون مارا /تتكون الشمس من كرا ع يم  من الغات الرار المتوةج  :الشمس
طاعاا  ةائلاا  تنااتج عاان اناادماج لرات الهياادرووين وترولهااا نلااى غااات روااو الأرض, وتطلااق الشاامس 

الهلياااوو هساااهت الضاااغط الهائااال والرااارارا الشاااديدا وتن ااال الطاعااا  الشمساااي  علاااى شاااكل موواااات 
كهرومغناطيسي  نر  وتءاً منها ونسميه هالضوء ونشور هواتء وخار منهاا ونساميه الرارارا )الطياف 

 الشمسا(.

الكواكات والكويكهاات التاا تادور راول الشامس وراق مادارات  تتكون من :الموموع  الشمسي 
 هيضاوي  هالإضار  نلى الأعمار والملنهات والشهت والنياتك.
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وعاد يغطاا /ةا  وساو موتم  لا تشع ضوءاً ولا ررارا تتكون مان الصاخور والمواادن : الكواكت

مان الأعارت للشامس نلاى هوضها الوليد  و الغاتات وكواكت الموموع  الشمسي  تسو  كواكت مرتها  

الأهود وةا: عطارد, التةرا, الأرض, المريخ, المشتري, ترل,  ورانوس, نهتاون, وهلوتاو وتختلاف 

 الكواكت من ريث رومها وهودةا عن الشمس وعدد الأعمار التاهو  لها.

تشهه را تركيههاا الكواكات وةاا  صاغر رومااً منهاا وتادور رولهاا وتختلاف  عادادةا مان  :الأعمار

 نلى وخر. كوكت

ةا  وساو صخري  صغيرا تدور رول الشمس را مدار ي ع هين مدار الماريخ ومادار  :الكويكهات

 – لفاً ويت لف الطو  الرئيسا الداخلا من كويكهات صخري  رديديا   44وي در عددةا من  /المشتري

ق و كثر ارمراراً ( تمثل اللون الأخضر الفات  والكويكهات الأهود رها لات لون  غمSالرته  الطيني  )

 (.D-Cولها رتهتان طيفيتان ةما )

 : الشهت والنياتك

: عطع صخري  رهما  تت من الكويكهات و لت طري ها راا الفضااء راإلا اعترهات نراو الأرض الشهب

تنولت نروةا ه وا ولكن ارتكاكها هالغلاف الووي يؤدي نلى ارتراعها وتترول نلى رماد,  ما نلا كان 

ي  كهيراً ولاو ترتار  كاملا  راا الغالاف الواوي ووصال واتء منهاا نلاى الأرض روو ال طو  الصخر

 يسمى هالنيتك.

: عهارا عن كرا من الثلج والغهار تدور رول الشمس ولكن را مدار هيضاوي كثيار الامتاداد المذنبات

غاات وتوةوا  وال رإلا اعترت الملنت من الشمس يرُ  لأن الأشو  تومل على نلاه  الثلج وتطااير الغاات

 ينتشر على شكل ليل طويل و رياناً يكون هويداً عن الشمس ولا نران. 
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 ت ويـــو الـــدرس
 مما يتكون كل مما يأتي؟ /1س
 الكون: -أ

 يتكون من المورات وما ريها من كواكت ونووو و عمار وملنهات وغيرةا. 
 المجرة: -ب

 تتكون من الشمس والكواكت والنووو.

 المجموعة الشمسية: -ج

 و  كواكت سيارا من هينها الأرض.تتكون من تس
 أرسم شكلاً يوضح دوران الكواكب حول الشمس؟ /2س
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 قارن بين الكويكبات والأقمار والكواكب من حيث الحجم والتركيب والمدار. /3س

 الكواكت الأعمار الكويكهات الروو
مختلف  الأرواو و صغر من   وساو صغيرا الروو

 الكواكت
 اومختلف  الأوس

 صخور تشه  تركيت الكواكت صخور التركيت

 رول الشمس تدور مع الكوكت هين المريخ والمشتري المدار
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 ررك  الأرض و هوادةا الدرس الثالث
 : تلار  را الشكل الم اهل ما يلا:ررك  الأرض

ووود خط يصل هين ال طت الشمالا وال طات الوناوها  .1
 مرور(.ل رض وةو خط وةما  طلق عليه اسو )ال

ووااود دائاارا وةمياا  ت سااو الأرض نلااى عساامين شاامالا  .2
 وونوها سميت هخط الاستواء.

ميل مرور الأرض على مستو  الكساوف ويساهت ةالا  .3
 الميلان: 

 اختلاف را توايا س وط  شو  الشمس ور اً لموعع الأرض. . 
 ردوث  اةرا الفصول الأرهو . .ت
ساو الوناوها لا رض هوضاع ي ساو ت رو  ررك  الدائرا الضوئي  هاين ال ساو الشامالا وال  .ج

 دوائر الورض نلى  نصاف غير متساوي  ريختلف طول الليل والنهار من يوو نلى وخر.
 نران لا نشاور هرركا  الأرضياوو ورهاع  365تدور الأرض رول الشامس رتكمال دورتهاا راا  .4

هاار لأننا نمضا موها را ررلتها هسرع  واردا وكل ما يريط هنا من  ماكن ووهال و ن )علل..(
وةواء و.... ش ن راكت الطائرا لا يشور هرركتها ما داو ن را مرصاوراً ريماا يرايط هاه داخال 
 ما نلا ن ر من نوارلةا خيل غليه  ن موالو الأرض تت ه ر نلى الوراء هسرع  نلا كانت الطائرا 

 منخفض  وههطء نلا كانت مرتفو . 
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مليون مان الكيلاو متارات لالا نلارا   152مليون كو, 147يتفاوت هود الأرض عن الشمس هين  .5
 التالا: 

كاو 1673الناس اللي يويشون عند خط الاستواء ي طواون الررلا  اليوميا  لا رض هسارع   . 
 را الساع .

شامالاً ي طوونهاا هسارع   425الناس اللي يويشون را شايكاغو علاى خاط عارض  .ت
 كو را الساع . 1086

 ع  صفراً. ما اللين يويشون عند ال طهين رتساوي ةلن السر  .ج

  هواد الأرض:
عال توالى: )والأرض هد للاك دراةاا( لارا  الشاكل التاالا للتوارف علاى  هوااد الأرض رياث تختلاف 

 الأهواد من ال طر نلى المريط ل رض.
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 ت ويـــو الـــدرس

 وضح المقصود بما يأتي: /1س
 خط وةما يصل هين ال طت الشمالا والونوها ل رض.محور الأرض: 
 سط  مستو  يرددن مدار هيضاوي ل رض. :فلك الكون

 ةو الوتء اللي يفصل هين الوتء المضاء والم لو ل رض. الدائرة الضوئية:

 أشرح حركة الأرض حوله محورها وحول الشمس. /2س
 رول مرورةا تكون رول نفسها ويردث الليل والنهار.

 رول الشمس يتكون الفصول الأرهو  و ختلاف توايا س وط  شو .
 س )عمودي , مائل (الشم

 سجل مقدار الأبعاد: /3س
 (12.756)  عطر الأرض عند خط الاستواء:  - 
 (36.778)  مريط الأرض عند المداريين: -ت
 (12.713)   عطر الأرض عند المرور: -ج
 (40.0009)   مريط الأرض المار هال طهين: -د
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 الإرداثيات والمواعيت الدرس الراهع

ط  الأرض رإناك هراوا  نلاى طري ا   و ن ااو مروواا مثال شاهك  المرهواات لكا تود موعواً علاى سا
شاهك  خطاوط  الأرضالمووودا على لور  لوه  الشاطرنج وهطهيوا  الراال رإناه لا يوواد علاى ساط  

متواماادا لكاان مو ااو نمااالج الكاارات الأرضااي  والخاارائط توضاا  شااهك  الخطااوط المتواماادا تلااك وةااا 
 خط الاستواء وخط الطول الرئيسا)ورنتش(.ا: تؤسس على خطين وةميين رئيسين ةم

ةو خط وةما يرايط هاالكرا الأرضاي  عناد منتصافها وي سامها نلاى عسامين ال ساو  :خط الاستواء

 .5الشمالا وال سو الونوها وعيمته صفر

دائاارا وةمياا  متواتياا   180ةااا  :دوائاار الواارض

 كهرةا خط الاستواء ودروته )صافر( و صاغرةا ن طتاان 

الشاامالا والونااوها وخااط الاسااتواء ي سااو  علااى ال طهااين

 دائرا ونوهي . 90دائرا شمالي  و 90دوائر الورض نلى 

(ورمااات الولمااااء 5ورمااات الولمااااء للدروااا  ههااالن الولامااا )
 (./للدعائق ههلن الولام )

ةاو خاط وةماا يصال هاين ال طهاين الشامالا والوناوها ويمار هضااري   :خط الطول الرئيساا

ها من نهر التايمت شرعا مدين  لندن واتخال  ساسااً لت سايو خطاوط الطاول ورنتش على الشاطئ الونو

 .5خط وعيمته صفر 180وعسو غرها  180نلى عسمين عسو شرعا 

: ةاا  نصااف دوائار تلت اا  طرارهاا خطوط الطول

خطاااً و عصااى 360عنااد عطهااا الكاارا الأرضااي  وعااددةا 

 تساااع لهااا عنااد خااط الاسااتواء وت خاال رااا الضاايق كلمااا 

 نرو ال طهين رها ليست متساوي .اتوهنا 

: ةاو الخاط الالي يهاد  مان عنادن كال ياوو ودياد راا الت اويو الادولا وعيمتاه خط التاريخ الدولا
 طولي . 1805

: ةو الوعت اللي ناتول رياه تائال ال ال ويرادث راين تواوهاه الشامس  ي خاط مان وعت التوال
 لخط ةو منتصف النهار.خطوط الطول ويكون الوعت را وميع الهلاد الواعو  على ةلا ا

: تدور الأرض رول نفساه مان الغارت نلاى الشار  عكاس ع اارت السااع  دورا ررو  التوعيت
( طويلا  يووال موادل سارع  دورانهاا  مااو الشامس 3605ساع  وهت سايو ساطرها نلاى ) 24كامل  كل 

 ( وارنتش تكاون عاد  شارعت علاى5يساوي درو  كل  رهع دعائق ررين تشر  الشمس على خط طول)
(شرعاً عهل ارهع دعائق ومن ةنا تختلف مواعيت الفرائض هين الهلاد الواعو  على خطاوط 15خط طول)

 .طول مختلف  وتتفق را الهلاد الواعو  على خط طول وارد

يوماً ورهع يوو والت اويو  365: يستغر  دوران الأرض رول الشمس دورا كامل  السن  الشمسي 
تليهااا ساان  كهيساا  والساانوات الكهيساا  ةااا التااا ت هاال  365  وواال كاال ثاالاث ساانوات هساايط الإررنوااا

و ويهاد  التااريخ المايلادي مان مولاد المساي  1980و و1976و و1972دون هاا   مثال:  4ال سم  علاى 
 عهل الميلاد  و ) .و(. 200عيسى عليه السلاو ويؤرخ لما عهل للك مثل: ردث للك عاو 
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 29راا  : يكمال ال مار دورتاه راول الأرضالسن  ال مري 
دعي اا  لهاالا تفاوتاات عاادا  ياااو الشااهر  44ساااع  و 12يوماااً و 

 12يوماً والسن  ال مري  مكون  من  30يوماً و  29ال مري هين 
يومااً وةاو ي ال عان السان  الشمساي  ه راد 354شهراً عد  يامها 

 .عشر يوماً  و  ثنى عشر يوماً,  ن ر الشكل الم اهل

ياا  ومااع  ن مولااد :  ساساا  الساان  ال مرالت ااويو الهوااري
 ةاااااالال الشااااااهر ال مااااااري مسااااااتطاع رساااااااهه مناااااال تماااااان 

 

طويل رإن الشرع الإسلاما ي ضا هشهور الهلال نيلاناً ههدء شهر رمضان ويهد  التاريخ الهوري هوااو 
 ةورا الرسول مرمد صلى الله عليه وسلو من مك  نلى المدين .

 و يهد  منل هدء الخليف  را شريوتهو.: يوتمد السن  ال مري   يضاً وةالت ويو الوهري)اليهودي(
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 ت ويـــو الـــدرس
 وضح المقصود بكل من: /1س

 خطاً. 360 نصاف دوائر تلت ا  طرارها عند ال طهين وعددةا خطوط الطول:  - 
 دائرا. 180خطوط مواتي  لخط الأستواء وعددةا  دوائر العرض:  -ت

ي سمها نلى عسمين شمالا خط وةما يريط هالكرا الأرضي  عند منتصفها و خط الأستواء: -ج
 وونوها.

 .905عهارا عن دائرا ت ع را  على الكرا الأرضي   ودروتها القطب الشمالي:  -د
 الدقيقة. –أرسم شكلاً لرمز الدرجة  /2س

 (/, الدعي   )الدرو   
 حدد على الخريطة للعالم ما يلي: /3س

 خط غرينتش -  خط التاريخ الدولا -

 والودي مدار السرطان -   خط الاستواء -

 حدد المدن التالية: /4س
 لندن  -  ال اةرا -   صنواء  -

 دها  -   هغداد -

-  
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 الإواه  النمولوي  لأسئل  ت ويو الوردا الأولى

 أختر الإجابة الصحيحة لما يأتي: /1س

- :  َ ً  أي كوكب من الكواكب التالية هو الأكبر حجما

 د. نهتون .  ورانوسو  ت. المريخ  التةرا أ.

 ب الذي لا ينتمي إلى مجموعة الكواكب الخارجية هو:الكوك  -

 عطارد د.  . ترلو  ت. نهتون    . هلوتو

 لقيام المسافة لأقرب نجم يستخدم الفلكيون: -

 السن  الضوئي  د. . ال دوو  ت. الميل   . الكيلو متر

 أي جرم من الأجرام السماوية التالية هو الأصغر حجماً: -

 د. النوو   . الكوكتو  تالكويك ب.    . ال مر

 أي من الآتي يعتبر  نجماً: -

 د. المشتري  وهار .ج  المريخ ت.   . عطارد

 أي سنة من السنوات التالية تعتبر سنة كبيسة: -

 2002د.   2001. و  2000 ب.   1999 . 

 الجسم السماوي الذي قد يصل إلى الأرض يعرف بـ: -

 النيتك د. ت. الشهاو  ت. الكويكت   . الكوكت

 حجم الشمس يعادل حجم الأرض: -

 مرا 1.000.000 د. مرا 1000. و  مرا 100ت.   مرات 10 . 

 علل لما يأتي: /2س

 تطور علم الفلك بشكل سريع منذ القرن السابع عشر الميلادي؟ -أ

هفضل نسهامات الفلكا )كوهرنيكوس( اللي  وض  ه ن الأرض والكواكت تدور رول الشامس و يضااً 

الوهاال والودياان وروةاات الهاراكين  خلالهستخداو الوالو الإيطالا )واليليو( التلسكوت اللي ر   من ا

 على سط  عمر الأرض.

 نقل الأقمار الصناعية ومركبات الفضاء بواسطة الصاروخ؟ت -ب

لأن الصاروخ يتمتاع ه اوا دراع كهيارا تفاو  عاوا الوالهيا  الأرضاي  و يضاا لأن الصااروخ م ساو نلاى 

 ث   وتاء لثلاث مرارل. ثلا

 أكتب مذكرات جغرافية لما يأتي: /3س

 أبعاد وشكل الأرض -ج  مركبات الفضاء -ب  المجرات -أ

: ةااا ن اااو يتكااون ماان ولاف ملايااين النوااوو وةااا عهااارا عاان سااديو ةائاال ماان الغاااتات المجرررات / 

  رعي ا  و شاهر الموارات الملتهه  هساهت توماع النواوو رتتاداخل  شاو  ةالن النواوو رتهادو ك نهاا ساراه

 مورا درت التهان  التا ت ع ريها موموعتنا الشمسي .
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: ةا المركه  التا يتو  رسلها نلى الفضاء الخاروا ويوواد علاى متنهاا  شاخا  مركبات الفضاءت/ 

 رياناً وت وو هالتصوير والت اط الصور الكثيرا لكواكت موين   و ه شكال مورات ونووو وياتو تصاوير 

 ك  النووو والكواكت والمورات.طهيو  رر

 هواد وشكل الأرض: عال توالى: )والأرض هود للك دراةا( تختلف  هواد الأرض من عطرةاا نلاى  /و

مريطها عند خط الاستواء والمدارين والدائرتين ال طهيتين هساهت شاكل الأرض رهاا ليسات همساطر  

 وةا كروي  الشكل ومدارةا رول الشمس ليس كامل الاستدارا.
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 الإنسان وتمثيل مواله الوغرارا
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 الاستشوار عن هوُد الدرس الأول

: ةااو ت نياا  متطااورا لوملياا  الرصااول علااى مولومااات عاان  اااةرا مويناا  علااى الاستشررعار عررن ب عررد* 
 الأرض  و هال رت منها هاستومال مرسات الاستطلاع الضوئا التا تركت هالأعمار الاصطناعي .

 وي:كيفي  التصوير الو
يتو هالت اط صور ل رض من علو مردد هواسط  طائرات موهتا هالآت تصوير دعي   وت سو المنط ا  
المراد تصاويرةا نلاى  شارط  متواتيا  رت اوو الطاائرا هاالترليق راو  كال شاريط عادا مارات وتغطاا 

 اءالانتها% مان الصاورا السااه   للموعاع نفساه وهواد 60هصور متتالي  هريث تغطا الصورا اللار ا  
من التصاوير ياتو تومياع الصاور ويوار  تركيات الصاور الوارا  نلاى وانات الأخار  لتشاكل سلسال  

% ن هااار المن اار ه هوادةااا الهندسااي  60متكاملاا  للمنط اا , والهاادف ماان  خاال صااور متدوواا  هنسااه  
 الثلاث  )الطول والورض والارتفاع(.

 روائد التصوير الووي:
 اعتصادي  وعسكري  ومنها:ةلن الت ني  عدمت روائد مهم  علمي  و

 وضع خرائط هسرع  كهيرا لأكثر مناطق الأرض والوصول لمناطق وعرا. . 
 مس  المناطق التراعي  على  نواعها والأراضا الصالر  للتراع . .ت

 ترديد مسارات الغاهات و نواعها وتوتيواتها. .ج

 تسهيل  عمال المهندسين والوغراريين را تن يو الموال المدنا والصناعا. .د

 ستطلاع الررها ودع  الومليات الوسكري .الا .ن

 التصوير هالأعمار الاصطناعي :
الصور الم خولا ل رض من الفضاء عن طريق الأعمار الصناعي  تساتومل تفساير ال اواةر المناخيا  

 و الهيئي   و الويولووي  والأعماار الصاناعي  تومال هتووياه مان المرطاات الأرضاي  الموهاتا توهياتاً 

و هالأعمار الاصطناعي  التاا لهاا دلالات خاصا  لأن  لواةاا مختلفا  عان الألاوان الواعويا  مناسهاً للترك

 ر  ما يونيه كل لون.رلل اةرات المرئي  ر راءتها تستووت مو

  ترليل الصور  الفضائي :
 ت سو الصور الفضائي  ور اً لأنواع الأرلاو المستومل  رها على نوعين:

تختلف ال راءا والترليل لكل من الناوعين  1الأشو  المرئي  لل توان الصور الوادي , والصور الرساس 
الصور الوادي  نلى رد ما الصور الووي  الم خولا من الطائرات مع رار  مهو ةو  نهاا تغطاا  وتشهه

مناطق من الأرض  وسع وت هر ةلن الصاور التضااريس والشاهكات المائيا  والغاهاات و تسااع المادن 
صااور الرساساا ( رهااا رمتياا  وترماال  لواناااً لات دلالات مخصصاا  تمثياال عااوا  مااا النااوع الثااانا )ال

ال اااةرا المصااورا ولكاال لااون مدلولااه الخااا  وتسااتلتو عااراءا الصااور الرمتياا   الإشااواعي الطاعاا  
 وترليها من الهارث الخطوات التالي :

 عراءا مفتاح الصورا  ي ما يرمت نليه كل لون. .1
 ترديد مكان الصورا را الخريط . .2
 تيارات هرري ( –رديد موضع الصورا )ر ول تراعي  ت .3
 ال مر الاصطناعا اللي  خل الصورا وترديد عناته. توين .4

 تطهي ات الاستشوار عن هوُد:
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: وررت الصور الفضائي  را علو المنااخ توعواات  راوال الط اس ورادوث الوواصاف علم المناخ .1
 واتواةات الرياح وررك  الغيوو وتوتيع الررارا.

:  صه  هالإمكان دراس  الطه ات الويولووي  ون او التكسرات و نواع الالتواءات راا ياالجيولوج .2
السلاساال الوهلياا  الكهاار  كالهملايااا ودراساا  الأخاديااد الكهاار  رااا الوااالو وراادود الكتاال الغاتياا  
و خايد  عما  المريطات وكشفت الصاور الما خولا هاالرادار هواض الهناى الويولوويا  والغاهاات 

 .طمواعع مكامن الموادن والنفالكثيف  و
شااكل الأرض: وراارت الأعمااار الصااناعي  الشااكل النهااائا لاا رض وترديااد مااد  الانتفاااخ تمثيررل  .3

 الاستوائا والانخفاضات والترديات.
تطهي ات ةلا الموال عديدا خاص  راا المريطاات ورركا  التياارات الهرريا  وتردياد علم المياه:  .4

ار الكهاار  وكمياااات الميااان المختونااا  رااا الهريااارات مصااائد الأسااماك وتردياااد  رااواض الأنهااا
 والمستن وات ومراعه  الفيضانات.

تودت الصااور الفضااائي  مخططااا الماادن همااا يرتاوونااه ماان  التخطرريط الحضررري ورسررم الخرررائط: .5
طهوغرارياا   رسااو خاارائط موطيااات رااول  تساااع الماادن ونموةااا الصااناعا والومرانااا و صااهرت عملياا 

 ئط دعي   لمختلف مناطق الأرض. مراً يسيراً لووود خرا
وررت واختصرت الوعت والكلف , ويسرت سهل الدراسات راا الودياد مان  أهمية الاستشعار عن ب عد:

 ميادين المورر .



 20 

 ت ويـــو الـــدرس
 عرف الاستشعار عن ب عد. /1س
ت ني  متطاورا لومليا  الرصاول علاى مولوماات عان  ااةرا هاال رت مان ساط  الأرض  و علاى  /1و

 سط  الأرض هاستومال موسمات الاستطلاع الضوئا.
 % من موضوع صورة سابقة لها لأي شريط....؟ 60لِم  تعطي صورة جوية لاحقة  /2س
 رتى ت خل صور متدوو  ون هار المن ر ه هوادةا الهندسي . /2و
 ماذا يفعل الباحث كي يفسر صورة فضائية؟ /3س
نلياه كال لاون ويرادد مكاان الصاورا راا الخريطا  ويرادد ي وو ه راءا مفتاح الصورا وما يرمات  /3و

 موضوع الصورا ويوين ال مر الصناعا اللي  خل الصورا.
 ما الفرق بين صور الأفلام العادية وصور الأفلام الحساسة تجاة الأشعة غير المرئية؟ /4س
 الفر  من ريث عراءا وترليل الصور. /4و
 ما مجالات تطبيق الصور الفضائية؟ /5س
التخطايط الرضاري ورساو  –علو المياان  –تمثيل شكل الأرض  –علو الويولوويا  –علو المناخ  /5و

 الخرائط.
 لِم  تعتبر الصور الفضائية منافساً مهماً للصور الجوية في رسم الخرائط؟ /6س
 لأنها تمد المختصين هصور واضر  هشكل دوري يساعدةو على توعع الضغط على المدن. /6و

 ائد التي توفرها الصور الفضائية والجوية؟ما الفو /7س
  /7و

 وضع خرائط هسرع  كهيرا لأكثر مناطق الأرض. .1
 مس  المناطق التراعي  على  نواعها. .2

 ترديد مسارات الغاهات و نواعها. .3

 تسهيل  عمال المهندسين والوغراريين. .4

 الاستطلاع الررها. .5
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 المساعط الدرس الثانا

لى ورع  مسطر  هشكل متطاهق كلياً  مار صاوت للغايا  ر ااو الولمااء لتمثيل الشكل الكروي ل رض ع
هإعداد موسمات للكرا الأرضي  تمثل شكل الوالو وتو توتيع الإرداثيات عليها كخطوا  ولى للاساتفادا 
منها را نسا اط ون ال تفاصايل م هار مان الشاكل الكاروي نلاى لورا  مساتوي  )الخريطا ( للت ليال مان 

تااا تنشاا  نتيواا  لتلااك الوملياا  لأنهااا كلمااا كهاارت المسااار  تادت نسااه  الخطاا  الأخطاااء والتشااوةات ال
والترااوير وكلمااا صااغرت المسااار  علاات نسااه  الخطاا  والترااوير مثاال خاارائط الاادول لات المسااارات 

 الصغيرا.
 ت ني  ن ل مسار  كروي  الشكل على ورع  مسطر  ه كهر عدر من الدع  الولمي . :الإسقاط* 
 ل النهائا الناتج عن عملي  الإس اط.: ةو الشكالمسقط* 

: واءت ةلن الفكرا عندما تو صنع كرا تواوي  رسو عليها خطوط الطول ودوائر فكرة رسم المساقط
الورض ه شكالها و هوادةا الر ي ي  ووضاع مصادر للضاوء راا مركات الكارا التواويا  كانات النتيوا  

ا لامست نرد  ن اط الكرا تكون على ةيئ  تكوين  لال لتلك الخطوط تسُ ط على لور  من الور  رإل
المساا ط المائاال  مااا نلا لامساات ال طاات رتكااون علااى ةيئاا  مخااروط ونلا لامساات الاادائرا الو مااى خااط 
الاستواء رتكون علاى ةيئا  اساطوان  وةالن اللورا  ههالا الشاكل المطلاوت ياتو رساو تلاك ال الال علاى 

 لور  رنرصل على شهك  الإرداثيات.
توود ثلاث   نواع من المساعط الرئيسي  والتا ينادرج ترتهاا عادد مان المسااعط كماا  :أنواع المساقط* 

 ةو موض   دنان: 

 نواع 
 المساعط

 اسطواني  مخروطي  مستوي 

 ل طها الواديا
 ال طها المركت
 مس ط روللر

 مخروطا هسيط
 لو دائرتين رئيسيتين 

 مس ط هرن

 مريكتور
 مولفيدي
 ملامستيد
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: تساتومل لتمثيال المنااطق الواعوا  هاين المادارين )المنااطق الاساتوائي ( الأساطواني المساعط  .1

الاسااطوانا يرتاارو التوايااا هااين خطااوط الطااول ودوائاار  والإساا اطوتاا تا مطاه اا  للواعااع 

 ض رها ته ى متوامدا ريما هينهما.الور

: توطاى ةالن المسااعط تمثيال  كثار دعا  للمنااطق الواعوا  راا الواروض المساقط المخروطية .2

 الموتدل   ما المناطق الاستوائي  وال طهي   كثر تشويهاً.

 : المساقط الأفقية .3

التشاوةات الإس اط ال طها الوادي يصل  لتمثيل المناطق ال طهيا  هدعا  وتاتداد الأخطااء و .أ

 كلما اعترهنا من خط الاستواء.

ت. ال طها المركت ةو تطوير للإس اط ال طها الوادي و ضيف نلياه نسا اط واانها للمنطاق 

المدارياا  والونوهياا  ماان عااارات  مريكااا و رري يااا و سااتواليا ولا يمكاان اسااتوماله رااا الملاراا  

 الهرري  والمواصلات.

نلاى مثلثاات ثاو يهاد  عمليا  الإسا اط لكال مثلاث علاى  . نس اط روللر ةو ي سو عارات الواالوو

الخريط  المسطر  ولا يمكن استخدامه را الملار  المريطي  والطيران رهو هسهت تشوةات 

 ولا يرترو التوايا والأهواد. 

  ةمي  المساعط الأر ي :
والكتاات شاااع اسااتخداو المساااعط الأر ياا  رااا الدراسااات الوغرارياا  والاعتصااادي  والصاارف والمواالات 

المدرسااي  لأنهااا ترُساان تمثياال ةاالن ال اااةرات ولا يااتال تهاالل وهااود نرااو اختيااار نساا اط يتناساات مااع 

 طهيو  ال اةرا المراد نهراتةا. 
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 ت ويـــو الـــدرس
 :والإسقاطوضح معنى كل من المساقط  /1س

 ةو الشكل النهائا الناتج عن عملي  الإس اط.المسقط: 
 وي  على ورع  مسطر  ه كهر عدر من الدع .ت ني  نق مسار  كر: الإسقاط
 أرسم شكلاً تخطيطياً لتصنيف المساقط. /2س
 
 
 
 
 
 
 حدد الفرق بين المساقط: المخروطية, الأسطوانية, الأفقية. /3س

 الأفقية المخروطية الأسطوانية

يمثل المناطق الواعو  هين 
 المدارين )خط الاستواء(

يمثل المناطق الواعو  ف 
 ض الموتدل الورو

 المناطق ال طهي 

 
 علل: /4س
 لا تعتمد الملاحة المحيطية الخرائط المرسومة بالإسقاط القطبي المركب. -أ

 لأنها توطينا تشوةات را المريطات والوتر هريث توطا للمريطات  رواو متسو  وداً.
 ظهور رسمه الخريطة سليمة عند القطبين في المسقط الأسطواني. -ب

 لتوايا هين خطوط الطول ودوائر الورض رها ته ا متوامدا.لأنه يرترو ا
 ما أهمية المساقط الأفقية؟ -ج

تتمثاال الأةمياا  رااا الدراسااات الوغرارياا  والاعتصااادي  والصاارف والكتاات المدرسااي  لإرسااانها تمثياال 
 ال واةر الاعتصادي  والسياسي  والوسكري .

 المساقط

 أسطوانية مخروطية مستوية
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 الخريط  و ساسيات رسمها الثالثالدرس 
يار كماا ×ةا تمثيل صورا مرسوم  لوتء من الأرض  و لا رض كلهاا وتتمثال هشاكلها الأ :الخريطة

لو كانت من ورا من الوو  ي همس ط ر سا لها ولكا تتورف على عملي  رسو الخريط  عليك مورر  
 الأساسيات التا يتو الاعتماد عليها را رسو الخريط  وةا:

 خريط  ويتضمن:ويمثل الهناء الهيكلا لل: الأساس الرياضا -1

 شهك  الإرداثيات وتشمل خطوط الطول ودوائر الورض. . 

 المس ط:  ي الطري   التا ترول هها سط  الأرض الكروي نلى المستو  )الخريط (. .ت

الم ياس: ةو نسه  تصغير الأهواد عند ن لها من الطهيو  نلى الخريطا  وةاو كالتاالا: ق م يااس  .ج
( كيلاو متار ويرساو 50مسات يو واصال هينهماا يهلا  )الرسو مثل المسار  هين مدينتين على خط 

ساو( ويواد م يااس الرساو عنصاراً  ساساياً راا رساو الخارائط واساتخدامها لالا 5را الخريط  )
 يوت  ن يكون موووداً را كل خريط .

 ق  شكال م ياس الرسو: 
  1.000.000: 1 . م ياس الرسو النسها مثلا:  
 كيلو متر را الطهيو  10على الخريط  ي اهل   سورت. م ياس الرسو الكتاها مثل: كل  
. م ياس الرسو الخطا: يمثل خط ً م سو نلى  وتاء متساوي  يسول على كال عساو م ادار ماا و

 يساويه على الطهيوي  لار  الشكل  دنان.
 
 

 وةناك م اييس رسو  خر  مثل  الم ياس الشهكا والم ارن.

راري  الموهر عنها هرموت اصطلاري  وتصنف ةو كل الم اةر الوغ المرتو  الوغرارا:. 2

 الرموت نلى:
 . رموت تصويري و    . رموت خطي 
 د. رموت مساري    ت. رموت ن طي 

ول لوان المستخدم  على الخريط  التضاريسي  والويولووي   ةمي  كهيرا ريث  نها تهاين الارتفاعاات 

 والانخفاضات وطه ات الأرض.

صاطلرات تمثال ال ااةرات التاا توضارها الخريطا  ويفسار مواانا كال : عهارا عو ممفتاح الخريطة

 رمت.

 . الوناصر المساعدا:3
اتوان الشمال: يتو ترديادن هخطاوط الطاول ودوائار الوارض و يضااً هالساهو المرساوو راا  ي  -

 وه  من الخريط  داخل  طار الخريط .

ى ال اار  موررا  عنوان الخريط : يود همثاه  اسو لهاا ويميتةاا عان غيرةاا رياث يساهل علا -

 الهدف اللي من  ول  رسمت الخريط .

 نطار الخريط : له روائد منها:  -

 ترديد امتدادات الوتء اللي تمثله الخريط  من الطهيوي .

 تسهيل رسو شهك  الإرداثيات. 
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 ترديد الأماكن الخاص  همفتاح الخريط  واتوان الشمال.

 : مثل:. الوناصر المتمم 4

 ني  هالخريط  الأساسي  والخرائط الصغيرا.الوداول والرسوو الهيا -

 تاريخ ووه  الإصدار. -

 من روائد الخرائط:
 تفيد الطيارين ورهان السفن را الاةتداء نلى طر  الملار  الووي  والهرري . -

 تفيد المهندسين ومخططا المدن. -

 تفيد الويولوويين والواملين را موال التن يت عن الموادن. -

 لرضري  والريفي  وكمرشد سيارا.تفيد را توتيع الخدمات ا -
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 ت ويـــو الـــدرس
 وضح المقصود بأساسيات رسم الخريطة:  /1س

  ي ةا الأشياء التا لاهد من تواررةا رتى تكون الخريط  النهائي  هشكلها الصري  وةا:
 الوناصر المساعدا -   الأساس الرياضا - 
 الوناصر المتمم  -   المرتو  الوغرارا - 

 مقياس الرسم, مفتاح الخريطة.أشرح  /2س

  :ةو عنصر  ساسا لرسو الخريط  لأنه يصغر المساار  عناد ن لهاا مان الطهيوا   مقياس الرسم
 نلى الخرائط وله  شكال: م ياس رسو نسها وكتاها وخطا.

 :ةا مصطلرات تمثل ال اةرات وكل مصطل  يشير نلاى  ااةرا موينا  علاى  مفتاح الخريطة
 الخريط .

 بين العناصر المساعدة والمتممة في رسم الخريطة؟ما الفرق  /3س

 الوناصر المتمم  الوناصر المساعدا
تساااعد علااى رسااو الخريطاا  مثاال اتوااان الشاامال 

 وعنوان الخريط  والإطار
تتو رسو الخريط   ي تكتمل رسمها مثل الوادوال والرساوو 

 الهياني  تاريخ ووه  الأصدار

 ية؟ما علاقة الخرائط بالحياة اليوم /4س
 علاع  وتء من الكل.
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 الخرائــــط

هشري خرائط  خرائط طهيوي   

 مناخي  تضاريسي 

 نهاتي  ويولووي 

 مواصلات سكاني 

 اعتصادي  سياسي 

 

 طـــواع الخرائـــ ن الدرس الراهع

تتنوع الخرائط را  شكالها و روامهاا وال اواةر التاا توُهار عنهاا وةنااك الودياد مان الخارائط هرسات 
موضوعاتها الطهيوي  والهشري  منها الخرائط السكاني  والسياسي  والتضاريساي  والمناخيا ...الخ  ن ار 

 الشكل:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ةا  رد  نواع الخارائط الطهيويا  وتهاتو هاإهرات م ااةر ساط  الأرض  :الخرائط التضاريسي 

 من مرتفوات ومنخفضات ومواري وسيول و نهار وسوارل...الخ وللك هإستخداو خطوط الكنتور.

: ةو خط وةما يمر هن اط على سط  الأرض لها نفس الارتفاع وي اس مان مساتو  خط الكنتور

 سط  الهرر.
ط  المنسوت: ةا ن ط  مسول ارتفاعها مان منساوت ساط  الهرار وتكاون مووها  نلا كانات الن طا  ن 

  على من منسوت سط  الهرر وتكون ساله  نلا كانت الن ط   دنى من منسوت سط  الهرر.

 : ةا المسار  الومودي  هين خط الكنتور والخط اللي يلي .الفاصل الكنتوري

 كيف ترسو الخريط  الكنتوري ؟
 ردد ن اط المناسيت للمنط   المراد رسو خريط  لها هاستخداو ولات موين .ن   .1
 نومل شهك  للمنط   المراد رسو خريط  لها ونوين الارتفاع. .2

 نصل الن اط لات الارتفاع الوارد ههوضها ليكون كل منها خط كنتور. .3

 تهين  شكال خطوط المناسيت وارتفاعها تضاريس المنط  . .4

 ر:مواصفات خطوط الكنتو
 لا تت اطع مع هوضها. .1
 ت ارت خطوط الكنور يدل على شدا الانردار وتساوي المسارات يدل على انردار منت و. .2

 يتلاعى طررا خط الكنتور ليكون منرنا مغل اً. .3

 تكرار عيو خطوط الكنتور يدل على انوكاس را اتوان الانردار. .4

  ةو  شكال التضاريس على الخريط  الكنتوري :
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فااع مراادود ماان الأرض تنراادر ووانهااه رااا وميااع : ةااو مرتالتررل
الاتواةااات وي هاار علااى الخريطاا  علااى ةيئاا  خطااوط كنتورياا  

 تل غير منت و الانردار -دائري  ومن  نواعه:  
 . تل مخروطاو  ت. تل منت و الانردار

  ةمي  الخريط  الكنتوري :
 توطا هيانات دعي   وشامل  لسط  الأرض. .1
 ي  را دراس  التره  و نواعها.تساةو مع الخرائط الويولوو .2

 تهين تضاريس المنط   وانردارتها والاستفادا را تنفيل شهكات الطر  وخطوط الن ل. .3

 لها  ةمي  كهر  عند نعام  مشروعات الري والصرف. .4

 توض  للوسكريين الطر  التا يمكن  ن تتهوها ولاتهو را الررك . .5

 ترديد مد  الرؤي  هين ن طتين را منط   ما. .6

عهااارا عاان خطااوط عصاايرا مت ارهاا  ماان هوضااها الااهوض كلمااا تاد الارتفاااع والانراادار  :يرالتهشاا

 وخطوط طويل  متهاعدا كلما عل الارتفاع.

يوطااا التضااليل والتلااوين موناااً نسااهياً للانخفاااض والارتفاااع هريااث يتاادرج  :التضااليل والتلااوين

  الأرض  و نراو الأعماا  راا اللون والتضاليل مان الفاات  نلاى الاداكن هاتواان الارتفاعاات علاى ساط
 الهرار والمريطات.

: ةاا الخارائط التاا تهاين توتياع الصاخور المكونا  للمنط ا  التاا تمثلهاا الخرائط الويولووي 

 الخريط  وطهيو  التكوينات الويولووي  المختلف  وعلاع  الصخور ههوضها.

اح سامك الطه اات يوود لهلن الخريط  مفتاح ريث يوضا  المفتا :دليل الخريط  الويولووي 

 ويرتوي على عدد كهير من الرموت التا تساعد على عراءتها.

: ةااو الوااتء الاالي ي هاار علااى سااط  الأرض نتيواا  ت اااطع سااطرها الولااوي  و مكشااف الطه اا 

 السفلا مع سط  الأرض.

ةااا الخاارائط التااا ت هاار عليهااا ال ااواةر رااا ثلاثاا   هواااد الطااول,  :الخاارائط الطهوغرارياا 

ال واةر سواء طهيوي   و هشاري  وتكاون  كثار دعا  نلا ع ويومع ةلا النوع كل  شكال الورض, الارتفا
رسمت على صورا ووي  ساواء مائلا   و ر ساي  لهالا تواد الصاور الوويا  مفيادا للمساارين راا تنفيال 
الخاارائط الطهوغرارياا  وتااو التمثياال هاسااتخداو رمااوت ونشااارات و لااوان تاادل علااى الوناصاار الطهيوياا  

 الاعتصادي  وتومع كل الرموت را مكان ما من الخريط  ترت نسو مفتاح الخريط .والهشري  و

  ةمي  الخريط  الطهوغراري :
 لمورر  استخداو الأرض. -
 توتيع الخدمات را المنط  . -
تر ق روائد للروال الوساكري  50.000: 1 و م ياس 100.000: 1والخرائط لات الم ياس,  -

 لمورر  صورا الواعع والمسار  الموني .  و الوغرارا  و الررال   و المهندس
خشررية اسرتفادة الأعررداء منهررا  25000: 1تمنرع الرردول ترداول بعررض الخرررائط الطبوغرافيرة بمقيرراس 

 ويكون استخداما بإذن خاص.



 29 

 ت ويـــو الـــدرس

 ما الفرق بين الخريطة الطبوغرافية والخريطة الجيولوجية؟ /1س

 لووي الخريط  الويو الخريط  الطهوغراري 
ةا التاا ت هار عليهاا ال اواةر راا ثلاثا   هوااد: 
 الطول والورض والارتفاع رو  سط  الأرض

ةا التا تهرت توتياع الصاخور المكونا  للمنط ا  
وتكوينهاااا الويولاااووا راااا الطه اااات الصاااخري  

 الأر ي 

 وضح معنى المصطلحات التالية: /2س
 لارتفاع.: خط وةما يمر هن اط على سط  الأرض لها نفس اكنتور -
 : ن ط  مسول ارتفاعها من منسوت سط  الأرض.منسوب -

 : ةا مسار  عمودي  هين خط كنتور والخط اللي يليه.فارق كنتوري -

 أذكر أهمية الخريطة الكنتورية بشكل عام. /3س
  عطى هيانات دعي   وشامل  لسط  الأرض. -1
 تساةو مع الخرائط الويولووي  را دراس  التره . -2

    وانردارةا.تهين تضاريس المنط -3

 صف استخدامات الخريطة الطبوغرافية؟ /4س
 للمسارين را تنفيل خرائط تمثل الم هر الوغرارا و عسامه وعناصرن. -
 التمثل عهارا عن رموت ونشارات و لوان. -

  رسو هوض الرموت المستخدم  را الخرائط الويولووي ؟ /5س
        كسور وصدوع  -

 +++++++++ صخور ناري   -
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 اه  النمولوي  لأسئل  ت ويو الوردا الثاني الإو
 أجب عن الأسئلة الآتية:س/ 

 ما المقصود بكل من:  -1

 أ/ التصوير الجوي:

ةو ت ني  لالت اط صور ل رض من علو مردد هواسط  طائرا موهتا هالآت تصوير دعي   وترلق 

 .تصويرةاالطائرا عدا مرات رو  المنط   المراد 

 ب/ التصوير الفضائي:

يتو عهر  وهتا رساس  مثهت  على عمر صناعا يدور رول الأرض وت وو الأوهتا هالت اط الصور 

ونرسالها نلى مرطات الاست هال الأرضي  هشكل رعما يتو ترويلها هود للك عهر  وهتا خاص  نلى 

 صور و لوان.

 المساقط: /ج

 ةو الشكل النهائا الناتج عن عملي  الإس اط.

 د/ الإسقاط

 مسار  كروي  الشكل على ورع  مسطر  ه كهر عدر من الدع  الوملي . ت ني  ن ل

 ماهي؟ -2

 أ/ ذات اتجاه شمالي جنوبي؟

 المرور

 ب/ تتسع المسافة بينهما عند خط الاستواء وتضيق عند القطبين؟

 خطوط الطول

 أشهرها يقع بالقرب من لندن ويقسم الأرض إلى شرق وغرب؟ /ج

 (خط ورنتش )خط الطول  الرئيسا

 د/ تقنية لجمع المعلومات عن الأرض من الفضاء؟

 الاستشوار عن هوُد
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 لم نرسم المساقط؟ وما أنواعها الرئيسية؟ -3

 رتى نن ل الم هر الوغرارا ل رض من الشكل الكروي نلى الشكل المسط .

  نواعها الرئيسي : مساعط مستوي  ومساعط مخروطي  ومساعط اسطواني .

 وضوعاتها؟صنف الخرائط بحسب م -4

 الرياح...( –المناخ  –خرائط طهيوي  مثل )التضاريسي   -

 الاعتصادي ...( –السياسي   –خرائط هشري  مثل )السكاني   -

 علل لما يأتي: -5

 أ. لا يمكن الاعتماد على مسقط واحد في رسم خريطة لجميع أجزاء الأرض؟

 لأن لكل مس ط عيوت ومميتات.

 اح الرموز في الخرائط؟ب. لا يمكن الاستغناء عن مفت

لأن مفتاح الرموت را الخرائط يفسر موانا كل رمت ولا يمكن عراءا الخرائط نلا همفتاح الرموت 

 ريها.

 والجنوبي؟ . اختلاف اتجاه القطبين الجغرافي والمغناطيسي في نصفي الكرة الأرضية الشماليج

 هسهت ووود الوالهي  الأرضي .
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 ل  الوغراراالإنسان ين و موا
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 تنوع سكان الوالو الدرس الأول

 (هو أنشأكم في الأرض واستعمركم فيهاعال توالى: )

 الأرض موطن الإنسان:
توود علاع  عوي  هين طهيو  الأرض وم اةر سطرها ومناخها وهين كثار  السكان  و علتهو  و ندرتهو 

ه عداد عليل  وداً رسكن وتء صغير   و تنوع ملامرهو, وكان  ول  هور للإنسان على ووه الأرض
من الياهس الواسع واللي يتكون من ال ارات والوتر و شهان الوتر وتختلف الياهس  را  شكالها 
ً ومناطق غتيرا المطر ومناطق عليل   ومناخاتها رهناك مناطق شديدا الارتفاع ومناطق  عل ارتفاعا

 سهو را تنوع خصائ  وملام  الهشر ومناطق الوفاف ومناطق يغطيها الوليد كل ةلا  المطر
هرست تنوع مناطق سكناةو, ر د هد  الإنسان رياته موتمداً على ررر  الومع والالت اط للثمار والتا 
تنمو طهيوياً ثو  نت ل نلى الصيد را الهرر والهر هود  ن تمكن من اختراع الأدوات التا تمكنه من 

 هيو  لترويضها وتلهي  ارتياواته الرياتي .الرصول على غلائ  وعاش را صراع دائو مع الط

تطور سكن الإنسان هتطور مستويات مويشته رسكن الكهوف را الهداي  ليرما  :تنوع المساكن

نفسه من مخاطر الطهيو  ثو هناء الأكواخ وتطورت  شكال المساكن هاستخداو خامات هيئي  ر هرت 
ا الطواهق وعد دلت الاكتشارات على  ن  ةل المساكن الطيني  والروري  والإسمنتي  ومساكن متودد

 اليمن ةو  ول من هنى ناطرات سرات را الوصور ال ديم .

 مناطق السكن الأولى:
 ست ر الإنسان هووار  ودي  الأنهار ر عاو المدينات الأولى على ضفاف  نهار دول  والفرات )سوريا 

ورا اليمن  خل الإنسان يتوامل مع عو  والورا ( والنيل )مصر والسودان( والسند والوان  )الهند( 
الطهيو  هركم  ونرادا ر عاو السدود الو يم  لروت ميان الأمطار وهنى ال نوات للري متواوت عاعدا 
هنشوء الرضارات على ضفاف الأنهار متغلهاً على الوفاف وعل  الميان ر امت رضارا عري   تضاةا 

 لهرري  والهري  و سهمت را الرضارا الإسلامي .رضارات الوالو ال ديو وتتركو هطر  الملار  ا

 الأوناس الهشري :
سكن الإنسان سط  الأرض على شكل وماعات را منط   وغراري  منوتل  لفترا  طويل  ساعدت 

تختلف هرست الهيئ  التا الوتل  على نيواد  روف هيئي  متنوع   دت نلى  هور ملام  وسماني  

الملام  وراثي  رالهشرا السوداء لسكان  رري يا المداري  لتوكس تويش ريها الوماعات و صهرت تلك 

 شو  الشمس رو  الهنفسوي  الكثيف   ما اصفرار الولد وشدا سمك  لسكان  وساط وسيا يلائمان طهيو  

المناخ ال اري واللون الأهيض يميت سكان المناطق الشمالي  للوالو ل درته على امتصا   شو  

الاختلارات را الملام  ال اةري  للهشر علينا  ن ندرك  ن الصفات  الشمس هسهول  ومع ةلن

التشريري  الهيولووي  لكل هنى الهشر واردا و نهو ينردرون من  صل وارد ةو الإنسان مها اختلفت 

 مناطق عيشهو.

ومع الت دو اللي  ررتن الإنسان را موال الولو والت ني  والاتصالات والمواصلات  د  نلى تكسير 
اوت وعوامل الوتل  وساعد على رري  الهورا والانت ال والومل وديننا الإسلاما يررض الر
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يا أيها الناس أنا الونصري  ويدعو للمساواا والتوايش والتواون هين وميع  هناء الهشر عال توالى: )
 (عليم خبير خلقناكم من ذكر وأنثى وجعلنكم شعوباً وقبائل لتعارفوا إن أكرمكم عند الله أتقاكم إن الله
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 ت ويـــو الـــدرس
 علل ما يأتي: /1س
 أختلاف البشر في أشكالهم وألوانهم رغم أن الأصل واحد. -أ

 الهيئي  المتنوع  والهيئ  التا يويشون ريها ر صهرت وراثي  لد  كل وماع . هسهت ال روف 
 نشأة أولى المدفيات بجوار الأنهار.  -ت

راصيل التراعيا  رماارس ةالن الرررا  واسات ر واوار لأن الإنسان عرف طري   استنهات هوض الم
 الأنهار

 أختلاف أشكال السكن للإنسان. -ج

 هسهت تطور مستويات الويش.

 نشأة الحضارة اليمنية القديمة مخالفة لقاعدة قيام الحضارات الأخرى. -د

 لأنها رضارا نش ت هووار السدود هود روت ميان المطر ريها. -ن

 أشرح ما يلي: /2س
 سكن وفقاً لانماط حياة الإنسان.أختلاف شكل الم -أ

هد  السكن را الكهوف ليرمى الإنسان نفسه مان مخااطر الطهيويا  ثاو ساكن الأكاواخ ثاو  ساتخدو 
 الأسمنتي ( وهناء المنتل المتوددا الطواهق والأشكال -خامات الهيئ  )الطيني  والروري  

 نظرة الإسلام لتنوع أشكال وألوان البشر.  -ب
الونصاري  ويادعوا للمسااواا والتواايش والتوااون هاين ومياع الهشار عاال الدين الإسلاما ياررض 

 ( إنا خلقناكم من ذكر وأنثى وجعلناكم شعوباً وقبائل لتعارفوا أن أكرمكم عند الله أتقاكمتوالى: )



 36 

 

 

 روو السكان وتوتيوهو الدرس الثانا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

و ثو 1600  خلال الوصور ال ديم  رتى يتض  من الشكل  علان  ن سكان الواو مر همرارل نمو هطيئ
مليار  8.9تسارع النمو و خل هالتيادا خلال ال رن الوشرين ويتوعع  ن يصل عدد سكان الوالو نلى 

 و.2050نسم  هرلول عاو 
وتوود عوامل عديدا تؤثر را نمو السكان منها عوامل طهيوي  تؤدي نلى انخفاض النمو السكانا 

اكين والوفاف وعوامل هشري  منها: الرروت والمواعات وانتشار رهمثل: الكوارث والتلاتل وال
 الأوهئ .

وشهدت دول الوالو دروات متفاوت  را مودلات الت دو والنمو الاعتصادي والاوتماعا انوكس اثارا 
على تنمي  الموارد الهشري  رترسنت هرامج الرعاي  الصري  ومكارر  الأمي  وسياس  تن يو الأسرا 

ع را دول الوالو الغنا مما  د  نلى انخفاض نسه  الوراا هين الأطفال والرضع وتيادا واست ر الوض
 سنوات الومر للإنسان.

 ما را ال رن الوشرين ر د تسارع نمو السكان هصورا كهيرا ووصل نلى ثلاث  مليار نسم  عاو 
 و.1999مليار نسم  عاو  6و ثو تاد نلى 1965

 امل المواليد والوريات والهورا.: ةو مرصل  ثلاث عوالنمو السكانا

من خلاله يتو التورف على السكان هرست رئات الومر والنوع والومل والتواج  :تركيت السكان
 والتوليو...الخ.

 ويتم تمثيله بأهرام السكان التي تبين المراحل التي يمر بها المجتمع وهي:
 يضاااااا  د ل علااااااى مررلاااااا  الطفولاااااا  والشااااااهات والكهولاااااا  وكلمااااااا كاناااااات عاعاااااادا الهاااااارو عر

 ق عم  ــا ضيــات  مــادا الشـتيادا نسه  الأطفال واتساع المنط   الوسطى يدل على تي
الهرو رمونان عل  نسه  الشيوخ والهرو السكانا لليمن يمتات ه اعدا عريض  تمثل رئ  صغار السن ) عل 

دل على ووود سن ( وةا تشكل  كثر من نصف الموتمع وهراو  نلى رعاي  ونعال  مما ي 15من 
ً ما للوريات لووود الرعاي  الصري ,  ما الفئ  الوسطى   مودلات مرتفو  لخصوه  ومنخفض  نوعا

سن ( يمثلون السكان را سن الومل وي ع عليها عتء نعال   نفسهو ونعال  الفئتين صغار 64-15)رئ  
( رها رئ  مردودا را اليمن ر كثر 65السن والمسنين للا ترتفع نسه  الإعال  را اليمن,  ما الفئ  من )

ولكن را الصين والياهان يتمتوان ه اعدا ضي   ن راً ل ل   عداد المواليد واستخداو وسائل الرعاي  
 الصري  والاوتماعي  وتن يو النسل.
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 –الياهان  – كوريا –هنولادش   -الهند –را عارا وسيا يتوتعون را: الصين  :توتيع السكان

وتضو  كثر من نصف سكان الوالو يشغلون … ماليتيا –هورما  –تايلاند  –د الصيني  اله –هاكستان 
 % من الياهس .10مسار  

النمسا  –هلويكا  –ةولندا  –ررنسا  –هريطانيا  –المانيا  –را عارا  وروها: روسيا الاترادي  
 س .% من الياه5يتركتون را المناطق الصناعي  غرت  وروها وشرعها ويشغلون مسار  

 را عارا  مريكا الشمالي : يتركتون را الولايات المتردا الأمريكي  والهرر الكاريها.
 را عارا  رري يا: يتركتون را ونوت الصرراء الكهر  وشمالها.

 را عارا  مريكا الونوهي : يتركت السكان را  طرارها الشمالي  والشرعي  والغرهي .
ث عدد السكان ويتركتون على السوارل الونوهي  والغرهي  را عارا  ستراليا: ةا  عل ال ارات من ري

 .لل ارا
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 ت ويـــو الـــدرس
 عرف المفاهيم السكانية التالية: /1س

 ةو مرصل  ثلاث  عوامل المواليد والوريات والهورا. النمو السكاني:  . 
 ةا عدد السكان را الكيلو متر مرهع الوارد. الكثافة السكانية: .ت

 نا يمثل التركيت السكانا للموتمع.رسو هيا هرم السكان: .ج

 أختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس: /2س
 المناطق نادرة السكان هي: .أ

 (الصحاري الحارة والباردة –التراع  الواسو   –)التراع  الكثيف  
 أكثر المناطق في العالم ارتفاعاً بالسكان: .ب

  ستراليا( - رري يا  – آسيا)

 تؤدي بالسكان إلى:الحروب والمشكلات السياسية  .ج

 عيامهو هالتراع  والتوارا( – خروجهم من أوطانهم –)تمسكهو ه وطانهو 
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 الإنسان ين و مواله الريفا الدرس الثالث
ةناك راهط  عوي  هين الشكل اللي ي خلن التومع السكنا اللي يويش ريه وهين المستو  الرضاري 

مت اره  لتشكل نوان لويش مست ر ثو كون عر  و خل اللي وصل نليه الإنسان ر د هد  را هناء  كواخ 
 عمران الأرض يتسع ويتطور هشكل  كهر نتيو  لتطور  شكال الاستثمار الاعتصادي  الريفا.

: ةو منط   وغراري  يويش ريها عدد من السكان يومل مو مهو را التراع  وترهي  الريف

 الريوانات.

 خصائ  الريف را الدول النامي  والمت دم 
 الدول  المت دم  لدول النامي ا

 التراع  ت ليدي 
 الصناع  ررري 
 التوارا مردودا

 اعتماد السكان على ترهي  الماشي 
 الومل وماعا هين  رراد الأسرا

 المناتل هسيط  وتريط هها الأراضا التراعي 

 التراع  رديث  ومتطورا والرعا
 الصناعي  متطورا
 التوارا واسو 

 ت ني اعتماد السكان على ال
 الومل هتكوين الشركات والمؤسسات

 المناتل رديث  ومن م 

 والت نا والاوتماعا للدول. تختلف هاختلاف درو  الت دو الاعتصادي :خصائ  الريف

 : وين سو نلى نوعين ةما: نماط السكن الريفا

السكن المؤعت: يرتهط هالوماعات الهدائي  مثل: وماعات ال ن  والصيد وومع الثمار  .1

  اطها والرعا والهدو الررل.والت

 السكن الدائو:  .2

 . ال ر  المهوثرا: ةا ال ر  التا تنتشر رو  سفوح الوهال مثل ال ر  را المكسيك واليمن 

وتتصف ه ل  عدد السكان والموارد المائي  ويفضل السكن ريها لاسترهات الأمن ريها وعرههو 

 من  راضيهو التراعي .

هيئات الرضارات التراعي  ال ديم  را السهول الفيضي  را ت.ال ر  المندمو : تنتشر را 

مصر والورا  والهند والصين وال يوان را اليمن ويويشون را مناتل متواورا وتمتات 

 هكثرا عدد سكانها و تساع روو الأسرا ولها  شكال مختلف : 

  كما را ال ر  الخطي : وت ع على طول الطريق الهري   و الأنهار  و ال نوات الملاري -

 ررنسا و لمانيا.

ال ر  النوميه: تمتد  طرارها مع المرتفع والمنخفض من خطوط الارتفاعات وللك لرغه   -

  ةلها را الاستفادا من غاه   و مرعى نلى وانت التراع .

نن الو يف  الأساسي  للريف ةا التراع  وترهي  الريوانات وهوض الأرياف  :و ائف الريف

 طورا را الدول المت دم .تمارس الصناع  المت

التراع  را الدول النامي : تراع  ت ليدي  توتمد على الأيدي الوامل  الكثيرا وةا غير  -

 متخصص  ومو و الإنتاج للاستهلاك المرلا را الريف  و المدن.
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 التراع  را الدول المت دم : تراع  راعي  تن سو نلى: -

 ساليت رديث  مثل الهندس  الوراثي   تراع  كثيف : تنتشر را مو و دول الوالو وتوتمد . 

 ومكارر  الآرات التراعي  و ستخداو الأسمدا.

تراع  واسو : تنتشر را دول الوالو والملكيات كهيرا وتوتمد على الآلات الرديث  وي هر  .ت

 ريها ن او التخص  التراعا ويصدر مو و الإنتاج نلى الخارج.

 تطور الريف:
هين المناطق اتوه سكان المناطق الريفي  نلى التراع  الرديث  مما  لترسين وسائل الن ل والمواصلات 

تاد را روو الإنتاج التراعا والريوانا وهما يؤمن راوات السكان للمدن رتاد مستو  الدخل لد  

 المتارعين وارتفاع مستو  المويش  وتطور نمط رياتهو.
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 ت ويـــو الـــدرس
 وضح المقصود بكل من: /1س

 وغراري  يويش ريها عدد من السكان يوملون را التراع  وترهي  الريوانات. منط  الريف:  -
 عر  تنتشر رو  سفوح الوهال وتتصف ه ل  عدد السكان. القرى المبعثرة: -

 عارن هين التراع  الت ليدي  والتراع  الواسو : /2س

 التراع  الواسو  التراع  الت ليدي 
 توتمد على الأيدي الوامل  -
  غير متخصص  -
-  ً  الإنتاج يستهلك مرليا
 الملكيات صغيرا الروو -

 توتمد على الميكن  والآلات -
 متخصص  -
 الإنتاج يصدر نلى الخارج -
 الملكيات كهيرا الروو -

 علل: /3س
 تمتد أطراف القرى النجمية مع المرتفع والمنخفض من خطوط الارتفاعات -أ

 لى وانت التراع .لرغه   ةلها را الاستفادا من الغاه   و المراعا ن
 اعتماد سكان الأرياف على تربية الحيوانات. -ب

 ليؤمن راوات السكان ولاستخداو الريوانات را مساعدتهو را  عمال التراع .

 وضح خصائص الريف في الدول النامية  والمتقدمة. /4س

 الدول المت دم  را الدول النامي 
 التراع  الكثف   ترهي  الريوانات والتراع 

   الواسو  التراع
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 الإنسان وتن يو مواله الرضري الدرس الراهع
 يتوعف شكل المدين  وطهيوتها على الوصر اللي تنتما نليه والرضارا التا نش ت ريها.

: منط   تومع سكانا كهير تتمركت ريها مؤسسات تواري  مرلي  ودولي  ومؤسسات صناعي  المدين 

 تتورر ريها الخدمات.

ً مست لاً وانتشرت  : امتدادالضوارا رضري للمدين  وةا ملر   هها وليست كياناً و يفيا

% لرغه  سكان المدن تونت الضوضاء والاتدراو وتلوث الهواء ونمت 19الضوارا را ال رن 

 الضوارا هسهت تطور المواصلات.

:  ول نش ا للمدين  را الأودي  و ودي  الأنهار كما را مصر والورا  نش ا المدن وتطورةا

ترتت على ووود  الصين وت دمت هسهت المورر  الإنساني  واستخداو الموادن وصنع الفخار مماو

رائض را الإنتاج ر د  نلى ضرورا ننشاء  سوار وديدا رول المدن كلما كانت تنمو وتتسع ومدن 

اليوو ليست هلا ولور رمو و مدن اليوو ةا مدن الأمس لكل تغيرت ملامرها را التن يو والإدارا 

 ةناك مدن ارتهط  هورةا هالصناع  وتاد عدد سكانها لأنها اوتلهت الأيدي الوامل  من الريف.و

 هيئــ  المدينــ :

ةو المكان اللي ت وو ريه المدين  وينفا الموضع لمميتاته الاعتصادي  والطهيوي   :الموضع

 والروري  ولهلا الموضع خصائ  لا يشترك هها مع غيرن وةا:

 مي اً يساعد على ننشاء الموانئ مثل عدن.خليواً طهيوياً ع -

 وتيرا يسهل الدراع عنها وتسم  هالتهادل التواري مثل استوكهولو. -

 ن ط  الت اء نهرين مثل درو  و تلاعا طر  هري  مثل تدمر. -

 ةو مكان المدين  هالنسه  لما يواورةا ومواعع المدن تكون نما: :الموعع

 هور سويد(على سارل الهرر والطر  الهرري  مثل ) -

 عرت المناوو مثل )كيرونه(  و عرت وهار نفط مثل )ال هران( را السوودي . -

 و لموالو   تدراو السكان را صرراء ومهوري  مصر الورهي , ويف د الموعع  ةميته همرور التمن 

 نتيو  نصوت الثروا  و ترول طر  التوارا.

الصناعا والتراعا وترتت عليه  كلما اتداد النمو الرضري  د  نلى الت دو :النمو الرضري

 نمو ضخو را ررك  الن ل والتوارا الوالمي  وتود المدن المليوني  نمالج موسدا للنمو الرضري.

 عوامل النمو الرضري:
 التيادا الطهيوي : ي صد هها المهاورين را سن الإنوات. .1

لى نمو الهورا الواردا: للهرث عن رر  عمل وديدا والرصول على دخل مرتفع ريؤدي ن .2

 –المدين  واتساعها لتلترو هالضوارا لتصه  مومو  مدني  عملاع  مثل مومو  نيويورك 

 طوكيو. –لندن 

 خصائ  سكان المدن:
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 التهاين را توتيع السكان وارتفاع الكثار  را علت المدين  وانخفاضها هالاهتواد. .1

 نت اء الومري.اختلاف تركيت السكان رست النوع والومر هسهت الهورا التا تتميت هالا .2

 ووود سما ديموغراري  للمدن وووود الأعليات السكاني  هسهت الهورا الواردا. .3

 و ائف المدن:
 الو يف  التواري  التا ترتهط هووود رائق تواري يمكن تهادله مثل )دها(. .1

 الو يف  السياسي  وتوكل للوواصو ومراكت السلطات مثل صنواء, ال اةرا, لندن. .2

 وترتهط هتورير الثروات والموادن.الو يف  الصناعي   .3

 ال دس(. -الو يف  الديني  وترتهط هالشوائر الإسلامي  مثل )مك  المكرم   .4

 ال اةرا  و منا ر خلاه . –الو يف  السياري  وترتهط هووود الآثار مثل م رت  .5

 هاريس( -الو يف  الولمي  والفكري وتتمثل هالواموات ودور النشر مثل: )هيروت  .6

هيروت  –ا مركت الإدارا والخدمات الوام  وةا  نواع عواصو سياسي  مثل )صنواء : ةالوواصو

 لاةاي(. -ةامهورج( وثنائي  مثل ) مسترداو  -لندن( واعتصادي  مثل )عدن  -

 ن را لرمايتها من الهووو  –مدريد  –عد تكون موعوها متوسط مثل: صنواء  :موعع الواصم 

 وارسو. –الخرطوو  –ثل: ال اةرا الهري  و تكون على ضفاف الأنهار م

 –اعتدال درو  الررارا  –وتلوت ال روف الطهيوي  را موعع الوواصو من ريث س وط الأمطار 
 التره .....
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 ت ويـــو الـــدرس
 الموضع: –الموقع  –الضاحية  –أذكر تعريف ما يأتي: المدينة  /1س
 تواري  ودولي .منط    تومع سكانا كهير تتمركت ريها مؤسسات المدينة:  -
 امتداد رضري للمدين  وةا ملر   هها. الضاحية: -
 مكان المدين  هالنسه  لما يواورةا. الموقع: -
 المكان اللي ت وو ريه المدين . الموضع: -
 علل: /2س
 فقدان بعض المدن لأهميتها. .أ

 هسهت نضوت الثروا  و ترول طر  التوارا. 
 تضخم المدن وخاصة العواصم. .ب

 الرضري هسرع  والت دو الصناعا والتراعا. هسهت تتايد النمو 
 قيام بعض العواصم في وسط مساحة الدولة.  .ج

رتاى تكاون رااا رمايا  نفسااها مان خطار الهوااوو الهاري  و لإيواااد ناوع مان التااواتن هاين  وااتاء 
 الدول . 

 زيادة عدد الذكور في بعض المدن عن الإناث. .د
 هسهت الهورا من الريف نلى المدين .

 ختيار الموضع.وضح شروط ا /3س
 لرماي  المدن من خطر الهووو الهري .1
 لإيواد نوع من التواتن هين  وتاء الدول  .2
 لتورر الأمطار واعتدال دروات الررارا .3
 لتورر الأنهار .4
 تحدث عن سبب تغير وظائف المدن مع ذكر أمثلة: /4س

    نيفادا.تتغير نما لتطورةا الت نا مثل الو يف  الررهي   و لسهت نفال الموادن مثل منط
 صنف المدن التالية بحسب الوظيفة. /5س

 تصنيفها المدين  تصنيفها المدين 
مكاااااااا  المكرماااااااا   و يف  سياسي  صنواء

 وال دس
 و يف  ديني 

 و يف  سياري  مياما و يف  سياسي  ال اةرا

و يفااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا   عدن و يف  سياري  م رت
 تواري )اعتصادي (

  و يف  سياسي وارسو و يف  سياسي  ةامهورج

 و يف  علمي  وركري  هيروت وتهيد و يف  ديني  الفاتيكان
-  

 

 الولاع  هين الريف والمدين  الدرس الخامس

الولاع   هين الريف والمدين  متهادل  وسوف ته ى ةلن الولاع  ما ه يت المدين  والريف ركل منهما 

 يكمل الآخر.
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ه التراع :  المدين  تووَّ
يه استغلال الأرض رها تهرث عن  صل  الأساليت التراعي  المدين  ةا صاره  الفضل را توو

وتورر الأسمدا والمهيدات وت وو هتوويه الإنتاج التراعا للرصول على المواد الخاو المطلوه  

للصناع  ولا ةلا التوويه ما عامت صناع  الغتل والنسيج را مدين  المرل  الكهر  همصر وصناع  

 اليمن. توليت الخضر والفواكه را دول ورا

 المدين  تمد سكان الريف همطالههو:
تورر المدين  رر  الومل للسكن وتمدةو هال روض وتسويق المنتوات وسكان الريف يفدون نلى 

المدين  لشراء متطلهاتهو من سلع مرلي  ومستوردا ويوتمد سكان المدين  على ما ينتوه الريف من 

لألهان را غلائهو ويلو  سكان المدين  للريف رهوت ورواكه وخضروات ومنتوات ريواني  ومشت ات ا

 ل ضاء نواتاتهو والاستمتاع هالهدوء والمنا ر الخلاه .

 الهورا نلى المدين :
يهاور  هناء الريف نلى المدين   ملاً را الرصول على مستو  مويشا  رضل وعوا ولت المدن 

ن المدن اليمني  الواله  للسكان للمهاورين تتوعف على نشاط المدين  ورومها وتوتهر مدين  صنواء م

 % مما يتيد روو السكان الم يمين.107ريث هلغت نسه  ال ادمين نليها هروالا 

 الررل  اليومي  نلى المدين :
المصانع كل يوو ي تا نلى المدين  را الصهاح الومال المو فون والطلات من خاروها للومل را  

وةلا يؤدي نلى تيادا عدد سكان المساء يوودون را والمصال  الركومي  والمدارس والواموات ثو 

الررك  على تنوع وسائل المواصلات را هوض هوض المدن را النهار عنه را الليل وتوتمد ةلن 

وهوض المدن مو دا ويتوعف تيار الررك  على مد  ن   الأيدي الوامل  را المدن تكون هسيط  

المساررين يومياً كلما تادت صووه  الرصول على  المدين  وعلى مستو  الأوور ريها وتتتايد  عداد

 المسكن را مكان الومل.

 التررك اليوما من المدين :
ً را المدن الكهيرا ريث ينت ل عدد كهير من السكان من 1وةا نوعان:  . اللةات نلى الومل صهارا

 وسط المدين  للومل را الضوارا.

 والرار  هرغه  سكان المدن الكهيرا.. اللةات للويش را  طراف المدين  طلهاً للهدوء 2

 مشكلات الريف والرضر:
 مشكلات الريف:

 تدنا مستو  المويش  نتيو  ل ل  رر  الومل. .1

 نةمال الأراضا التراعي  يؤدي نلى التصرر. .2

 ميان( -طر   –الارت ار نلى الخدمات الوام  )كهرهاء  .3

 انتشار الأمي  لد  الفتيات. .4

 عل  الخدمات الصري . .5

 حضر:مشكلات ال
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 ررك  السير نتيو  لكثرا السيارات. اتدراو .1

 الضغط على الخدمات الصري , التوليمي , الميان, الكهرهاء...الخ. .2

 ارتفاع  سوار المساكن نتيو  لتيادا الطلت عليها. .3

 الترف الومرانا على رسات المسارات الخضراء. .4

التلوث هالضوضاء مما  ارتفاع نسه  التلوث هدخان المصانع والسيارات ونفايات المناتل  و .5

 يؤدي نلى  مراض خطيرا تصيت السكان.

  هور  كواخ الصفي  رول هوض المدن ) رتم  الهؤس( .6

 انتشار الهطال  ال اةرا والهطال  الم نو . .7
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 ت ويـــو الـــدرس
 أشرح دور المدينة في توجيه الزراعة في الريف مع ضرب أمثلة؟ /1س

لال الأرض رها تهرث عن  صل  الأساليت التراعي  وتاورر صاره  الفضل را توويه استغالمدينة: 
الأسامدا والمهياادات وت ااوو هتوويااه الإنتااج التراعااا للرصااول علااى الماواد الخاااو المطلوهاا  للصااناع  
ولهاالا التووياا  مااا عاماات صااناع  الغااتل والنساايج رااا مديناا  المرلاا  الكهاار  همصاار وصااناع  تولياات 

 الخضر والفواكه را دول ورا اليمن.
 تكلم عن العلاقة بين الاتجاه نحو ميكنة الزراعة في الريف وتزايد دوافع الهجرة نحو المدن. /2س

 الولاع  تكون علاع  ولت للسكان نرو المدن
 ما الخدمات التي تقدمها المدينة للريف والعكس؟ /3س

 ت دو للريف التوويه التراعا والرصول على المواد الخاو المطلوه  للصناع . المدينة: -
 : ت دو وتورر رر  الومل للسكان وتمدةو هال روض وتسو  منتواتهو.المدينة -

 الخضروات( -ي دو للمدين  الغلاء )الرهوت والفواكه  :الريف -

 ي دو للمدين  اللروو ومشت ات الألهان. :الريف -

ي دو للمدين  الوو المناست ل ضاء الوطل والإواتات والاساتمتاع هالهادوء والمناا ر  :الريف -
 ه .الخلا

 :قارن بين مشكلات الريف والحضر /4س

 الحضر الريف
 تدنا مستو  المويش 

  ةمال الأراضا التراعي 
 الارت ار نلى الخدمات

 انتشار الأمي 
 عل  الخدمات

 الاتدراو را ررك  السير
 الضغط على الخدمات

 تيادا الطلت على المساكن
 ارتفاع التلوث

 الترف الومرانا
 انتشار الهطال  
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 واه  النمولوي  لأسئل  ت ويو الوردا الثالث الإ

 عرف المفاهيم التالية: /1س

 نياالنمو السك - الضواحي - القرى المندمجة -

: ةا ال ر  التا تنتشر را هيئات الرضارات ال ديم  التراعي  را السهول القرى المندمجة* 

 ان.وال يوان ويويش الناس را مناتل متواورا وتمتات هكثرا عدد السك

 : ةا امتداد رضري للمدين  وةا ملر   هها وليست كياناً و يفياً مست لاً.* الضواحي

 الهورا. –الوريات  –: ةو مرصل  ثلاث عوامل المواليد * النمو السكاني

 أمام العبارات التالية:)×(  ( أو علامةضع علامة ) /2س

 ()           الصفات الوسمي  للإنسان تختلف هاختلاف الهيئات . 

 )×(           الهرو السكانا للدول المت دم  تكون عاعدته كهيرا  .ت

 ()           سن  40تضاعف سكان الوالو را ال رن الوشرين را  عل من  .ج

 )×(               لا يؤثر المناخ را توتيع السكان .د

 (الدول المت دم  ةا التا يتساو  ريها النمو السكانا مع الموارد الاعتصادي ) .ن

ً ع .و  )×(              ارا  رري يا ةا  كثر عارات الوالو ت دما

 بما تفسر التفاوت بين الريف في الدول النامية والريف في الدول المتقدمة؟ /3س

 رسر هاختلاف درو  الت دو الاعتصادي والت نا والاوتماعا للدول.

 تكلم عن نشأة المدن وعوامل نموها ومشكلاتها؟ /4س

و المدن كان را  ودي  الأنهار كما را مصر والورا  والصين وارتهط  هورةا لمدين   ل ول نش ا 

هت دو المورر  الإنساني  واستخداو الموادن والوول  را الن ل وصنع الفخار واستخداو الريوانات را 

التراع  مما يترتت على ووود رائض را الإنتاج واكهه  هور المدن وةناك مدن ارتهط  هورةا 

 ها ولهت الأيدي الوامل  و د  نلى تيادا عدد سكانها.هالصناع  لأن

 ضع دائرة حول حرف الإجابة الصحيحة: /5س

 تهدف التراع  الكثيف  نلى: - 

 الاستفادا من الآلات الرديث  3 تيادا ننتاوي  الأرض /2 التوسع الأر ا /1

 ال ر  الخطي  ةا  رد  شكال ال ر : -ت

 ي النوم /3  المندمو  2  المهوثرا /1

 تتوعف عوا تيار الهورا نلى المدن على: -و

 موعع المدين  /3 نشاط المدين  ورومها 2 رغه  المهاورين /1

 المومو  المدني  تتكون نتيو  التراو: -د

 المدن هالضوارا المواورا 2  المدن هالمدن المواورا /1
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 ال ر  هال ر  المواورا /3   

 ملار  :
 موين  رتى يتو عمل رسو هيان. السؤال الثانا يرتاج نلى  رعاو
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 الغلاف الووي و ةميته الدرس الأول

ةو الهواء اللي يريط هكوكت الأرض ويت لف من غاتات ةا النيترووين  :معنى الغلاف الجوي
ثل % وهخار الماء ودعائق صغيرا م1% وغاتات  خر  هنسه  21% والأكسوين هنسه  78هنسه  

 الغهار والدخان والمل .

 طه ات الغلاف الووي:
 يتكون الغلاف الووي من  رهع طه ات رئيسي  اهتداءً من سط  الأرض وةا:

طه   
 طه   الاستراتوسفا الترهوسفير

طه   
 الميتوسفير

طه   الثيرموسفير 
 )الوليا(

توواااااد راااااو  
سط  الأرض 

 مهاشرا.
توواااااااد ههاااااااا 
وترااااااااااااااااادث 
الومليااااااااااااااات 
الوويااااا  مااااان 

 ورياح مطار 

تمتااااااد ماااااان  علااااااى طه اااااا  
 الترهوسفير 

 توود هها طه   الأوتون 
تماااااااات  الأشااااااااو  رااااااااو  
الهنفسوي  الضاارا هالأوسااو 

 الري 
وت ساااو نلاااى: الطه ااا  الااادنيا 
وطه ااااا  الأوتون والطه ااااا  
الخارويااااا  وتتكاااااون ريهاااااا 

 السرت

طه   وسطى 
تمتااااااد ماااااان 
 علاااى طه ااا  
 الترهوسفير

ترماااااااااااااااااا 
الأرض مااان 
صااااااااااادمات 
الشاااااااااااااااهت 

 والنياتك

متااااد ماااان  علااااى طه اااا  ت
الميتوساافير نلااى الفضاااء 

 الخاروا.
تووااد ههااا  اااةرا الشاافق 
المتوااادد الألاااوان وتوواااد 
ههااااا الأيونااااات وتوكااااس 
مووااااااااااااات الراديااااااااااااو 

 والرادار.
وت ساااو نلاااى الأينوسااافير 

 والأكسورير

 الووي: الغلاف  ةمي  ق

 تسهو عناصر الوو المختلف  را تشكيل سط  الأرض.  -

ياا  علااى الأكسااوين الاالي يساااعد علااى ترتاااج  الكائنااات الر  -
 التنفس والنمو والارترا .

يرتاااج النهااات نلااى النيتاارووين وثااانا  كساايد الكرهااون لتاا مين  -
 نمون.

ترتاج الكائناات الريا  المائيا  نلاى الأكساوين المُرال راا المااء  -
 للتنفس وت مين غلائها.

يرر  الهواء الشهت والنياتك التا تختر  واو الأرض يوميااً  -
 رماداً. وتنتل

 يومل على رف   وتاء سط  الأرض دارئاً هما يكفا لوول الماء را رالته السائل . -

 تسهو الطه   السفلى من الغلاف الووي را تشكيل السرت المسهه  ل مطار. -

 الط س والمناخ:
توهيران لرال  الوو الوام  من ريث الررارا والضاغط الواوي والريااح والرطوها  والأمطاار, ونفار  

 ما كما يلا:هينه
 الط س: رال  الوو را منط   موين  لفترا تمني  عصيرا. .1
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المناااخ: رالاا  الوااو رااا منط اا  مويناا  لفتاارا تمنياا  طويلاا  وااداً وةااو تكاارار مناات و ومتتاااهع  .2
 لأروال الط س.

 الأرصاد الووي :
م ااةر  عرف الإنسان منل الوصور ال ديم  رال  المناخ من خلال  دوات هدائي  استخدمها مثل مراعه 

النهات والريوان ومراعه  النووو را السماء مما سم  له هترديد موطيات مناخي  لوادا سانوات وتردياد 
مواسو تراعي  ورياتي   خر , ومع ت دو الولوو والت ني   صه  هالإمكاان التنهاؤ, هرالا  الواو هدعا  هماا 

وير السرت ورصد ال اةرات تورر من  ساليت و وهتا مت دم  منها الأعمار الصناعي  التا ت وو هتص
الووي  و يضاً الكمهيوتر ي وو هومع المولومات وترليلها ونس اطها على خرائط مدمو  تورف هخرائط 
الط ااس وتووااد  وهااتا رصااد  رضااي  لرصااد رالاا  الوااو الواماا  منهااا الترمااومترات ودورات الرياااح 

 وم ياس كمي  المطر.

  ةمي  الأرصاد الووي :
 تونت  ي   ضرار عد تلرق همراصيلهو.مساعدا المتارعين را  -
 نرادا الطيارين والملار  الهرري  را مورر  اتوان الرياح وسرعتها ومناطق الأعاصير. -
 وترلير المساررين  ثناء السفر لس وط الأمطار. ترلير الصيادين را رترا اضطرات الهرر -
 تنهيه سكان المناطق الواعو  را نطاعات تتورض للوواصف والأعاصير. -

 الأرض: سط  على لرراراا

 توتهر الشمس المصدر  الرئيسا للررارا على الأرض ويت ثر توتيع الررارا هودن عوامل:

هتوايااا  رهااا تصاال نلااى الأرض :مياال  شااو  الشاامس. 1

مختلف  نما عمودي   علاى خاط الاساتواء وهاين المادارين  و مائلا  
اء عنااد ال طهااين والأشااو  المائلاا  تختاار  طه اا  سااميك  ماان الهااو

وتغطااا مسااار  كهياارا ماان الأرض والأشااو  الومودياا  تختاار  
 .طه   خفيف  من الهواء وتغطا مسار  صغيرا من الأرض

 . توتيع الياهس والماء:2
الياااهس والماااء يتل يااان م اادراً وارااداً ماان  شااو  الشاامس لكنهمااا يختلفااان رااا ساارع  اكتسااات الراارارا 

النهاار هسارع  والوكاس صاري  راا الليال  ماا المااء  ور دنها, راليااهس والهاواء الالي روعاه يساخن راا
 ريسخن را النهار ههطء, ويف د الررارا ليلاً ههطء.

 . اختلاف سط  الأرض ارتفاعاً وانخفاضاً:3
الهرار ت ال الرارارا دروا  وارادا مئويا  ولالا راهوض الوهاال مثال كلمنواارو كلما ارتفونا عن سط   

تواء ووهال النهاا شاويت رغاو وعوعاه راا منط ا  مداريا  تغطي  الثلوج رغاو  ناه  ي اع عناد خاط الاسا

 رارا.

 . الإنسان يغير را ررارا الأرض:4
من خلال عطع الغاهات وهناء الوديد من المصاانع رتساهو الغااتات راا تلاف طه ا  الأوتون مماا ياؤدي 

فااع نلى ارتفاع درواات الرارارا نلاى دروتاين مئاويتين وةالا ياؤثر مسات هلاً علاى لوهاات الولياد وارت

 مستو  الميان را الهرار والمريطات وتهديد المسارات ال اري .
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 ت ويـــو الـــدرس
 وضح معنى الغلاف الجوي ولم يتألف؟ /1س

 ةو الهواء اللي يريط هكوكت الأرض ويت لف من غاتات ةا:
 % وهخار ماء وغهار....1% وغاتات  خر  21% والأكسوين 87النترووين 

 والمناخ؟ما الفرق بين الطقس  /2س
 الط س رال  الوو لفترا تمني  عصيرا
 المناخ رال  الوو لفترا تمني  طويل 

 أختر الإجابة الصحيحة: /3س
 تتكون السحب في طبقة: -أ

 . الاستراتوسفير3   . التربوسفير2  . الأوتون1

 تكون أشعة الشمس المائلة ضعيفة التأثير عندما تشغل مساحة: -ب
 توسط . م3   . ضي  2  . واسعة1
 ما أهمية ما يلي: /4س

 أ. التنبؤ بحالة الجو: 
 لمورر  ومساعدا المتراعين را تونت  ي   ضرار. -
 نرادا الطيارين والملار  الهرري  را مورر  اتوان الرياح. -
 ترلير المواطنين والصيادين من س وط الأمطار واضطرات الهرر ومناطق الوواصف. -

 ب. طبقة الأوزون:
 ن الأشو  الفو  هنفسوي  الضارا هالأوساو الري .ترما الأرض م

 كيف تسهم الأقمار الصناعية في الأرصاد الجوية؟ /5س
التنهؤ هرال  الوو عن لي عهل, تصاوير السارت ورصاد ال ااةرات الوويا , ترليال ووماع المولوماات 

 ونس اطها على خرائط.
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 الضغط الووي والرياح الدرس الثانا

اء الالي يرايط هساط  الكارا الأرضاي  لاه وتن ويرادث ضاغطاً راو  ساط  ةاو الهاو :الضغط الجروي
 الأرض.

 عياس الضغط الووي)ضغط الهواء(:
نلا كان الضغط الووي منخفضاً رهو يشير نلى ردوث عاصف  ونلا كان مرتفواً ريكون الضغط الووي 

لهااارومتر يشااير نلااى  ن الط ااس صاارو, وتسااتخدو  وهااتا عياااس الضااغط منهااا الهااارومتر التئه ااا وا
 المودنا والهارووراف.

 مناطق الضغط الووي:
 يت ثر الضغط الووي على سط  الأرض هودا عوامل منها:

الارتفاع والانخفاض عن مستو  سط  الهرر رسماكته عناد مساتو  ساط  الهرار  كهار مان  .1
 .المرتفواتسماكته رو  

شااكل تيااارات اخااتلاف دروااات الراارارا رااإلا كااان الهااواء ساااخن يخااف وتنااه ريرتفااع علااى  .2
ةوائي  صاعدا ويكون الضغط الووي منخفض وعندما يهرد الهواء يتداد وتن  ريهاهط علاى 

 شكل تيارات ةوائي  ةاهط  ويكون الضغط الووي مرتفع. 

ةااو الهااواء المتراارك ماان مناااطق ضااغط وااوي مرتفااع نلااى مناااطق ضااغط وااوي ماانخفض  :الرياااح

 رتشكل )الرياح(.

  نــواع الريــاح: 
 الدائم : / الرياح 

: تهاات هانت اااو علااى ماادار الواااو ماان منط اا  الضااغط الوااوي المرتفااع عنااد الريرراح التجاريررة .1
 المدارين )السرطان والودي( نلى منط   الضغط الووي المنخفض الاستوائا.

تهاات ماان منط اا  ضااغط مرتفااع عنااد الماادارين نلااى منط اا  ضااغط وااوي  :الريرراح العكسررية .2
ريااح ممطارا لههوههاا مان مساطرات مائيا  ولكثارا  منخفض عند الادائرتين ال طهيتاين وةاا
 المنخفضات الأعصاري  التا ترار ها.

تتصف هالوفااف وهارد شاديدين وتهات مان منط ا  الضاغط الواوي المرتفاع  :الرياح القطبية .3
 عند ال طهين نلى منط   ضغط ووي منخفض عند الدائرتين ال طهيتين.

نطاعااات مرااددا وتنشاا  هفواال تنااوع تهاات رااا رصااول مويناا  وتوماال رااا  :الريرراح الفصررلية .4
التضاريس وتوتيع اليااهس والمااء وتختلاف راا دروا  الرارارا والرطوها  والاتواان وريااح 
الفوةن نمولواً لها وةاا ريااح وارا  تتكاون مان ريااح رطهاه ر ادت رطوهتهاا هواد مرورةاا 
راو  منراادرات وهلياا  مثاال رادوث ماانخفض الهراار الأرماار وت ثيرةاا علااى سااهل تهاماا  رااا 

 ل الصيف. رص

تنش  نتيو  اخاتلاف منااطق الضاغط الواوي هاين اليااهس والمااء مثال: نسايو  :الرياح اليومية .5
 الهر ونسيو الهرر, ونسيو الوادي والوهل.

 الكتــل الهوائيـــ :
تتسو هخصاائ  متشااهه  مان رياث  /ةا عهارا عن روو من الهواء يمتد على مسار  عدا كيلومترات

راا  وتتكااون الكتلاا  متوانساا  نلا اساات رت رااو  المريطااات وتكااون واراا  نلا الراارارا والرطوهاا  والكثا
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نش ت رو  ال ارات وتصنف نلى كتل ةوائي  عطهي  ومداري  واستوائي  وكما تصانف نلاى كتال ةوائيا  
هررياا  وعارياا  والكتاال الهوائياا  ليساات مساات را رااا  ماكنهااا هاال تتترااتح شاامالاً وونوهاااً تهواااً لرركاا  

 لتا تؤدي نلى الاختلاف را الضغط الووي.الشمس ال اةري  ا

 الوهه  الهوائي :
ترااادث عناااد الت ااااء كتلتاااين ةاااوائيتين مختلفتاااين مااان رياااث 
الراارارا والرطوهاا  والكثاراا  وةمااا لا تناادموان هاال يفصاال 
هينهما سط  مائل يورف هالوهه  ويردث على طاول الوهها  
اضااااطراهات ووياااا  تااااتداد راااادتها كلمااااا كاناااات الكتلتااااين 

 ن.متصلتي

 الاضطراهات الووي :
ترتهط الاضاطراهات الوويا  راا المنط ا  الموتدلا  هالوهها  ال طهيا  التاا تتكاون نتيوا  اتصاال الهاواء 
المداري الرار هالهواء ال طها الهارد وتتترتح الوهها  ال طهيا  تهوااً لرركا  الشامس ال اةريا  شامالاً 

راهات المنط ا  الموتدلا  تنت ال موتموا  وونوهاً ونادراً ما يردث اضطرات ووي منوتل, هل نن اضاط
( وتردث تموواات علاى طاول الوهها  نتيوا  1على شكل سرت من الغرت نلى الشر  لار  الشكل )

الضغط اللي يمارس  كل من الهواء الراار الالي يساوى نلاى الت ادو نراو الشامال والهاواء الهاارد الالي 
لن التمووااات هداياا  راادوث الاضااطراهات يناادرع نرااو الونااوت ونتيواا  لتواااكس اتوااان الرياااح توتهاار ةاا

 ويستغر  مرورةا هين يومين وخمس   ياو.

  نواع الاضطراهات الووي :
: ةا ري  تهت رو ا ولا تلهث  ن تتول وتكون اضطراهاً ووياً يردث مع الأمطار المصااره  الزوابع

 للسرت الركامي .

هها انخفاضااات ووياا  عنيفاا  ةااا رياااح سااريو  وغياار منت ماا  ومتغياارا الاتوااان تصااار  :العواصررف
 وتردث  مطاراً غتيرا تؤدي نلى ريضانات را المناطق التا تمر هها.

: ةا عهارا عان منخفضاات وويا  عمي ا  واداً والريااح ريهاا تادور راول مركات الإعصاار الأعاصير
ورركتها دائري  ورا اتوان مضاد لو ارت السااع  راا النصاف الشامالا لا رض وماع اتواان ع اارت 

را النصف الونوها ل رض ومركت الأعصار شاكل منط ا  ةادئا  نتيوا  ةهاوط الهاواء عنادن  الساع 
 مما يؤودي نلى است رارن نسهياً را ةلا المركت.

تتشااكل رااو  الهرااار المدارياا  وونااوت خااط الاسااتواء وهووااه خااا  عنااد  الأعاصااير المدارياا :

وترادث خالال رصال الصايف و وائال  الووانت الغرهي  من المريطات التاا تمار ههاا التياارات الدارئا 
رصل الرهيع عندما تهل  مياان الهرار  عصاى ماداةا وتتن ال راا اتواان الواوهاات الشارعي  لل اارات نراو 
الوتر والشواطئ لكنها تضوف كلمت توغلت را ال ارات رها تسمى هإسماء مرلي  رهاا راا الصاين 

ك تسامى )الهوريكاان( وراا شامال غارت والفلهين تسمى )التيفون( ورا الهرر الكاريها وخليج المكسي
استراليا والمريط الهندي وونوت خط الاستواء تسمى )ويلا ويلا( وراا الولاياات المترادا الأمريكيا  

 ه سو)ثورنادو( ونوو صغرةا ولكنها مدمرا را الولايات المتردا الأمريكي .
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 الأعاصير را المنط   الموتدل :

الرياح الوكسي  وةا ت هر را رصلا الشتاء و واخار الخرياف  تتكون را  المناطق الهرري  را نطا 

 وتتترتح ونوهاً نلى روض الهرر المتوسط را الشتاء والرهيع.

 الفيضانات:

تشااكل الأعاصااير المدارياا  خطااراً علااى الرياااا الهشااري  نل يصاارت ماارور الأعاصااير ةطااول  مطااار 

ةا را الهرار مسهه  ريضانات تناتج عنهاا عاصفي  ةو واء تومل على تيادا كمي  الميان وارتفاع مستوا

خسائر رادر  را الأرواح والمهاانا والأعاصاير التاا راا خلايج المكسايك مان  عاو  الأعاصاير علاى 

سااط  الأرض و كثرةااا تاادميراً وتسااهت كااللك خسااائر رااا الأراضااا التراعياا  وتسااهت ارتفاااع ميااان 

يضان نلاى ترسايت ترها  خصاه  علاى الأنهار واعتلاع الصخور وسرت الوسور وال ناطر, ويؤدي الف

وااانها النهاار مثلمااا يراادث علااى وااانها وادي النياال الاالي يمثاال شااريطاً  خضاار رااا وسااط الصاارراء 

 وتوتهر الولايات المتردا الأمريكي  مناطق مهددا هالفيضان.

 السيطرا على الفيضانات:

اف الأراضاا التراعيا  توتهر السدود نرد  طر  السيطرا على الفيضان والتركو ريه مما يمنع ننوار

ويمنع تدمير المنشآت الأخر  ويومل المهندسون هواهات را وسو الوسر  و الساد تفات  لتمريار المياان 

 من هريرا السد نلى مناطق  خر  واستخداو الرواوت الخرساني  والطهيوي  را مناطق مختلف .
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 ت ويـــو الـــدرس

 أختر الإجابة الصحيحة في كل فقرة مما يأتي:/1س
 وحدة قياس الضغط الجوي:  -

 ج. المليبار   ت. السنتمتر    . المتر
 عندما يسخن الهواء: -

 ج. يرتر   ت. يتيد وتن   أ. يخف وزنة
 تعتبر الرياح التجارية الشمالية الشرقية رياحاً: -

 ج. موسمي    ب. دائمة   . مرلي 
 الكتل  الهوائي  وتء من الهواء خصائصها: -

ً   مختلف  ت.  أ. متجانسة  ج. هاردا ورارا موا
 الوهه  الهوائي  المداري  منط   الت اء كتل: -

 ج. عطهي  ومداري   ت. عطهي   أ. مدارية
 التورنادو: -

 ج. عاصف  تراهي   ب. إعصار    . توهو 
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 المـــاء رـــا الهــــواء الدرس  الثالث

 عال توالى: )والأرض هود للك دراةاق  خرج منها مآءةا ومرعاةا(

:  ن ر الشكل الم اهال للتوارف علاى علاعا  المااء هاالهواء وه يا   غلفا  الأرض رادورا دورا الماء

 الميااااااان تااااااتو هتهخاااااار ميااااااان الهرااااااار والمريطااااااات والهرياااااارات والأنهااااااار والماااااااء رااااااا كاااااال
 

هفوال  ءوسو نهااتا  و رياوانا مكونا  هخاار الماا 
راارارا  شااو  الشاامس ريتصاااعد هخااار الماااء رااا 
الفضاااء ريهاارد ثااو يتكاااثف ويشااكل الغيااوو ريث اال 
 وتن عطاااارات هخااااار الماااااء رتتساااااعط  مطاااااراً, 

 

وهفول الانخفاض الشديد لدرو  الررارا تترول الأمطار نلى ثلوج وتس ط رو  المناطق الوهلي  الوالي  
ويشكل ختانات ووري  تغلي النياهيع وعسو وخار يتسارت ويتسرت عسو من الأمطار نلى هاطن الأرض 

نلى الأنهار التاا تصات غالهتهاا راا الهراار والمريطاات ويالوت عساو مان الثلاوج راا هواض المنااطق 
 وهوضها يتراكو من سن  نلى  خر  مكوناً الوليد.

ها  المطل ا  : وتونا ووود هخار الماء را الهواء ولا ير  نلا نلا تكاثف وين سو نلى الرطوالرطوه 

 والرطوه  النسهي .

 التكاثف وم اةرا:
 ةو ترول هخار الماء نلى لرات صغيرا من الماء وم اةرا:

 : ةو عطرات من الماء تتكون ليلاً ورا الصهاح الهاكر على الأوساو المورض  للوو.ند ال -
 الص يع: ترول هخار الماء ليلاً نلى هلورات صغيرا وداً من الثلج. -

اه  على سط  الأرض هتكاثف هخار الماء ليلاً لكن  يوود هخاراً هود شارو  الضهات: تكون سر -
 الشمس.

الساارت: عهااارا عاان هخااار ماااء تكاااثف هويااداً عاان سااط  الأرض رااا شااكل ن ااط مائياا  دعي اا   -
 . سرت غير ماطرا.2. سرت ماطرا   1وللرست  نواع: 

 التساعط و نواعه:
ومادت مشاكل  تغات الاريش ويسا ط راا الواروض : عهارا عن لرات مان هخاار المااء متكثفا  تالثلج

 الرراري  الوليا والمناطق ال طهي .

 : عطرات صغيرا تومدت داخل السرت لتشكل كرات من الوليد ويس ط  ثناء ةهوت الوواصف.البرد
 المطر: عطرات صغيرا تكثفت ونمت هسرع  ولا يستطيع الهواء رملها رتس ط.

 توتيع الأمطار:
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 من الخريط  الساه   توتيع الأمطار من منط   نلى منط    خر  رتكثر:نلار  
 رول خط الاستواء طيل   ياو السن . .1
 را السوارل الشرعي  لل ارات )المنط   المداري (. .2

 را السوارل الغرهي  لل ارات نطا  الرياح الغرهي  الرطه . .3

 وت ل الأمطار را المناطق التالي :
 را هوض السوارل الغرهي . .1
 عند المدارين. .2

 را هوض المناطق ال طهي . .3
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 ت ويـــو الـــدرس
 أختر الإجابة الصحيحة في كل فقرة لما يأتي: /1س

 أ. نسبة بخار الماء في الهواء: 
 . متوسط 3  . متغيرة2   . ثاهت 1

 ب. كلما كانت درجة الحرارة مرتفعة زادت قدرة الهواء على: 
 . حمل مقدار  أكبر من بخار الماء3 الماء . الاعلال من هخار2  . طرد الرطوه 1

 ج. التبخر في المناطق القطبية أقل نظراً لــ:
 . عدو تررك الهواء ريها3 . انخفاض درجة الحرارة2 . ارتفاع درو  الررارا1

 د. إذا تكون السحاب نقول ان:
 . التكاثف عد ردث1 
 . هخار الماء لا يتال را رالته الغاتي 2 

 رغ ما هه من هخار الماء. الهواء عد  ر3
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 الميان على الأرض الدرس الراهع

% ماان سااط  الكارا الأرضااي  وةااا ميااان 71: تغطااا المريطااات والهرااار نساه  الغالاف المااائا

% وتتا لف مان مياان 3مالر  تشاكل الواتء الأكهار مان الغالاف الماائا لا رض والمياان الولها  تشاكل 
 والأرواض الووري . الأنهار والهريرات والوليد وهخار الماء

: وةا مسطرات مائي  همسارات شاسو  تغطيها الميان المالر  لار  الودول وردد الميان المالر 

  سماء المريطات.

: ةااا  صااغر مسااار  ماان المريطااات ومنهااا الهرااار

الهراااار الخارويااا  التاااا تتصااال هالمريطاااات هفتراااات 
واسو  مثل الهرر الورها وهرار شه  مغل   مثل الهرر 

رماار وهرااار عارياا  تراايط ههااا الياهساا  ماان وميااع الأ
 الوهات مثل هرر عتوين.

اماات ت هالميااان وتختلااف ماان ريااث النوعياا  )علهاا   و  م وااراةااا منخفضااات ورفاار  :الهرياارات

مالر ( هست اختلاف نسه  التهخر ومنساوت المياان يختلاف مان سان  نلاى  خار  نتيوا  كميا  الأمطاار 
 والثلوج التا تغليها.

 لوله : منها:الميان ا
 47: ةا المصادر الأساساا للمياان الولها  راا الأرض وت ادر كميا  المياان الولها  هراوالا الأمطار. 1

 .2مليون كو
 وهال الثلوج الوائم  تتكون عندما تصل الأنهار الوليدي  نلى سارل الهرر وةا ميان عله .

 ادر  ساسي  لتغلي  الأنهار.: ةا موار مائي  مستديم  وتوتهر الأمطار واليناهيع مصالأنهار. 2

 طه ات الميان الووري :
عندما يصل الماء نلى الطه   غير المنفلا التا لا ترتاوي علاى المساامات راإن المااء يراهس ةنااك ولا 

 يتسرت نلى  ي عمق  كهر.

 الميان الووري :
تتساارت ميااان الأمطااار داخاال الأرض خاالال الترهاا  

وريااا  الطينيااا  وشااا و  الصاااخور لتكاااون ختاناااات و

والصاااخور المنفااالا للمااااء ةاااا الرمااال والصاااخور 

الويرياا  الطهاشاايري  والورارياات, والصااخور الغياار 

منفااااالا للمااااااء ةاااااا صاااااخور الغرانيااااات والماااااارل 

 والصلصال.

  رواض التشهع الدائو:
تكااون مسااامات الصااخور مملااؤا كلياا  هالميااان وةااا 

ضااخم  ويختلااف ساامكها وتتراارك الميااان ريهااا هشااكل 

 سريع.

 2المسار / كلو اسو المريط
 165384000 الهادي

 73481000 الهندي

 82217000 الأطلنطا

 14056000 المتومد الشمالا

 

 الطـــول/ كلو النهــــر
 6695 النيل

 6570 الأمتون

 6380 تشن  ويان 

 6020 مسيسيها

 5410  وت

 4840 ةوان  ةو

 4630 تائير

 4500 هرانه

 4440  رتش

 4416  مور
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: توود داخل وهيهات الصخور الرملي   و الرصوي  وتمتاات همساامي  هع المتغير رواض التش

 عالي  را رراغات الصخور والتا ترتوي على الميان را  ي مكان منها.

: ةا وسيل  الإنسان للرصول علاى المياان الووريا  ياتو رفرةاا يادوياً  و ميكانيكيااً خاصا  راا الآهار

 لت الأمطار.المناطق التا توانا من الوفاف وتله

: تتكون على شكل هريرات ترت سط  الأرض هسهت انت ال الرارارا مان خاتان اليناهيع الرارا

المصااهورات الهركانياا  المواااورا لخااتان الميااان الوورياا  وتوماال علااى نلاهاا  الموااادن ال اهلاا  للاالوهان 

رااا ونس)لمااار(  وتنتشاار رااا الاايمن اليناااهيع الرااارا مثاال: يناااهيع السااارل الشاارعا للمكاالا ورماااو علااا

 )الرديدا(. ورماو دمت)الضالع( ورماو السخن 

الأرض رتتكااون ار عاان سااط  تاا: تناادرع ميااان اليناااهيع الرااارا نلااى ارتفاااع هضااو   مالنااارورات

النارورات وسهت الارتفاع الضغط اللي تمارس  غاتات هخار الماء المتهخرا را  سافل الينااهيع هرياث 

لأعلى وتواود النارورا نشاطها هود رتارا ةادوء ويمكان لينااهيع الايمن  ن تدرع موها الميان الساخن  نلى ا

 تترول نلى نارورات نلا ارتفوت ررارتها نلى درو  التهخر.
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 ت ويـــو الـــدرس
 صنف مصادر المياه العذبة؟ /1س

 
 المياه العذبة

 
 
 
 
 
 كيف تكونت البحيرات وجبال الثلوج العائمة: /2س

 مةالثلوج العائ البحيرات
تكونت عنادما تصال الأنهاار الوليديا  نلاى ساارل  تكونت خلال رصول السن 

 الهرر

 لم تختلف نوعية مياه البحيرات؟ /3س
 لاختلاف نسه  التهخر را مياةها. 

 بم  يرتبط نظام جريان النهر؟ /4س
 يرتهط هن او س وط الأمطار  و المنهع 

 

الميان الووري                                  الأنهار                   وهال الثلوج الوائم      الأمطار 
 اليناهيع الآهار
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 الإنسان والميان الدرس الخامس

 (ووولنا من الماء كل شاء را  رلا يؤمنون. عال توالى: )..

   استومالات الميان:
 موالات استهلاك الميان متوددا منها:

: يرتاج الإنسان لت مين ن ارته نلى روالا خمسين لتراً من الميان ت ريهاً الاستعمالات المنزلية .1

 هشكل يوما.

نوياً مان المياان ه سااليت % مما يستهلك  الإنساان سا62ت در هروالا  :الاستعمالات الزراعية .2

 ت ليدي  را مو مها.

مناطق التراع  را اليمن )تراع  ال ات( تمثل انخفاضاً ملموساً را  :ال ات والميان را اليمن

مستو  الميان الووري  ويروع نلى الرفر الوشوائا للآهار للرصول على ميان تستخدو راا ري تراعا  

   وستنخفض مناسيت الميان الووري  انخفاضاً مضطرداً.شورا ال ات مما يضر همختون الميان الووري

: وت تا را المرتت الثاني  ريث تدخل الميان ه شكال مختلف  را مو و الاستومالات الصناعي 

 الصناعات الث يل  والخفيف .

: استغل الإنسان السدود لتوليد الكهرهاء هاستخداو الميان المتدر   لإدارا عول  استومالات الطاع 

ل همولد كهرهاائا يسامى التاورهين, كماا تساتخدو هواض الادول المت دما  مثال ررنساا رركتاا الماد تتص

 والوتر لتوليد طاع  كهرمائي .

 لتنمي  مصادر الميان وترشيد استخداماتها نرتاج للآتا: :رماي  الميان

ما يهارد ترليه ميان الهرر تتو هتهخيار المياان نلاى دروا  تاؤدي نلاى انفصاال المااء عان الملا  وعناد .1

يومع ويوالج ويصه  صالراً للشرت وتومل هوض الدول مرطات ترلي  للهرار لسد عوتةا من 

 الميان الوله  مثل السوودي  والكويت وعطر.

 استخداو الميان المستومل  من مواري الصرف الصرا هود موالوتها. .2

 الت ليل من تراع  شورا ال ات وررض رسوو تصاعدي  را مناطق تراعته. .3

 الرديث:الري  .4

 هتورير شهكات ري رديث  هالتن يط والرش هدل الغمر  و ال نوات المفتور . -

 عدو التوسع را هناء السدود را المناطق الرارا والوار  لأنها تتورض الميان لتهخر. -

 الرعاه  الوادا والراتم  لمنع الرفر الوشوائي  للآهار والتوميق نلى الأرواض الووري  للميان. -

 تنات ورواوت مائي  لتغلي  الميان الووري . هناء سدود وخا -
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 ت ويـــو الـــدرس
 ما مصادر المياه؟ وما استخداماتها المختلفة؟ /1س

 مياه مالحة –مياه عذبة 
 المصدر الرئيس الأمطار ثو الأنهار والآهار والميان الووري . 
 ثو الهرار والمريطات. 

 استخداماتها المختلفة:
 استومالات منتلي  .1
 الات تراعي استوم .2

 استومالات صناعي  .3

 استومالات الطاع   .4

 ما الفرق بين أحواض التشبع الدائم والمتغير؟ /2س

 الروض المتغير الروض الدائو
 الميان دائم  ري 

 صخورةا غير منفلا للميان
 صخورةا صله 

 الميان تتغير من رترا نلى  خر 
 صخورةا منفلا للميان

 صخورةا رملي 

م  تعتبر ك /3س َِ  مية المياه في الآبار متغيرة في مناسبها؟لِ
 هسهت كمي  التغلي  والصخور التا تتكون منها الآهار

 كيف تسهم الزراعة )القات( في استنزاف المياه الجوفية؟ /4س
تؤدي نلى انخارض مستو  الميان الووري  هسهت الرفر الوشوائي  ل هار للرصاول علاى كمياات كهيارا 

 تراع  شورا ال ات.من الميان تستخدو را ري 
 كيف يمكن المحافظة على المياه الجوفية في اليمن: /5س

 الت ليل من تراع  ال ات -
 الري هالري هدلاً من الغمر -
 الرعاه  الوادا والراتم  لمنع الرفر الوشوائا -
 هناء سدود ورواوت لتغلي  الميان الووري  -
 ما يترتب على نضوب الينابيع المائية؟ /6س

 فسيؤدي نلى الوفا
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 الإنسان وموارد الميان الدرس السادس

  :ـــوارد الريـــالم

: توتهاار الأسااماك مااورداً وارااداً ماان المااوارد الرياا  التااا يتراات ههااا المراايط اصااطياد الأسااماك

% وتوود  صناف ياتو اصاطيادةا ههادف الرصاول علاى الغالاء وةاا  ساماك متنوعا  5وتسهو هنسه  
اغا , الوراش, المرواان..الخ ومان خالال الخريطا  التاليا  نلارا  منها: الديرك, ال رش: التينوت, اله

  ن:
 
 
 
 
 
 
 
 
 

مواطن الأسماك تتركت را المناطق ال ريه  مان الساوارل وراا المساطرات المائيا  التاا تتميات هكثارا 
ردوث التواتن الر سا للميان مثال منط ا  الت ااء التياارات الهرريا  الهااردا والدارئا  لأنهاا تولات موهاا 

لاء ورا المناطق ال ريه  من مصهات الأنهاار ول اد تورضات الخلواان والمساطرات المائيا  الصايد الغ
الوائر هاستخداو وسائل مختلف  مما يهدد هتناع  الأسماك والاستنتاف ريوت ترشيد الاصطياد لتتودد 

 الموارد المائي  ويتر ق الاست رار.

را عاع المريط الصخري وتواد الايمن هماا  : مثل الكاهوريا والومهري والسرطان وتويشال شريات

تملكه مان ساوارل مطل ا  علاى المرايط الهنادي غنيا  هال شاريات مثال الشاروخ وتواد ال شاريات غنيا  
 هاليود والفسفور وعشورةا تستخدو را صنع غلاء الدواون.

طرالات : نهاتات وريدا الخلي  تتميت ه لوانها تهواً لامتصاصها الأشاو  الضاوئي  و ع او الالطرالت

انتشاراً الطرالت الترعاء والخضراء والرمراء والهني  وهوض سكان السوارل استغل الطرالت كغلاء 

خاصاا  رااا الياهااان ويسااتخرج منهااا مااادا الآوااار التااا تسااتخدو رااا صاانع الويلااا والمسااهلات الطهياا  

 للميان. وتستخرج منها  يضاً مادا الألوين تستخدو را صهاغ  الأعمش  والغطاءات غير المنفلا

: ريااوان هرااري يواايش رااا الميااان المدارياا  الدارئاا  التااا تتمياات هارتفاااع نسااه  الملوراا  رااا الإساافنج

 مياةها وتوتهر الولايات المتردا الأمريكي  واليونان ومصر المناطق الرئيسي  را ننتاوه.

المرااارات والأصااداف كغاالاء رااا هضااع الاادول مثاال  تسااتغل: المرااار والأصااداف واللؤلااؤ

ان ورا صنع  دوات التين ,  ما اللؤلؤ رينتشر را الميان الهرري  الدارئ  وترتفع ريها نساه  الملورا  الياه

و شااهر مناااطق تكاااثرن الهراار الأرماار والخلاايج الورهااا وهراار الياهااان ويتكااون اللؤلااؤ داخاال  وساااو 
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هواض  المراور عنادما يتسارت نلاى داخال ارشاائها هواض رهاات الرماال رتومال الكائناات علاى  رارات

 المواد التا تتومع رول رهيهيات الرمال وتكون را النهاي  وسو اللؤلؤا.

 الموارد الغير ري :

 الأملاح والموارد المودني :
يود مل  الطواو من  ةو الأملاح الاعتصادي  التا ي وو الإنسان هاستغلالها من ميان الهرار وي در ننتاوه 

هار الإرسااهات الملريا  علاى شاكل عهاات صاخري  % مان كميا  الأمالاح المساتخرو  وت 87هروالا 

 ملري  كما را منط   الصليف را اليمن.

كما يوتهر ريوان المروان المصدر  الرئيساا لونصار الياود ويساتخرج موادن الالةت والمااس والانفط 

 والغات الطهيوا من الإرساهات الواعو  على الررارف ال اري , والمغناطيس يستخرج من عاع المريط.
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 ـــو الـــدرست وي
 ما أسباب غنى بعض المحيطات والبحار عن غيرها بالأسماك؟ /1س

 هسهت ووود ررك  التواتن الر سا للميان  ي الت اء تيارات هرري  هاردا ودارئ  وتولت موها الغلاء.
 علل: /2س

 أ. الثروة السمكية مهددة بالنضوب.
 الصيد الوائر -
 استخداو شهكات صيد لات رترات صغيرا -
 التلوث عهر ناعلات النفط  و المخلفات الهشري  -

 ب. مناطق التقاء التيارات الحارة والباردة غنية بالأسماك
 لأنها تولت موها الغلاء ل سماك  

 ج. صيد الأسماك يحتاج إلى رقابة
 رتى لا ترصل استنتاف ل سماك 

 وضح أهمية ما يلي: /3س
 أ. الطحالب البنية والحمراء:

الأوار تستخدو را صناع  الويلا والمساهلات الطهيا  والطرالات الهنيا  تساتخدو  استخراج مادا
 را صهاغ  الأعمش  وصنع الغطاءات غير منفلا للميان.

 ب. الحيوانات المرجانية
 مصدر رئيسا لونصر اليود

 ج. القشريات
 غني  هالفسفور واليود وعشورةا غلاء للدواون 

 مستقرة؟ كيف يمكن الحفاظ على موارد سمكية /4س
 الاةتماو هن ار  الهرار والمريطات من التلوث -
 وضع رعاه  على صيد الأسماك -
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 الإواه  النمولوي  لت ويو الوردا الراهو 

 أختر الإجابة الصحيحة في كل فقرة مما يأتي: /1س
 يعتبر اضغط الجوي عند خط الاستواء صيفاً:  -أ 
 1 ً ً 2  . مت لها ً 3  . مرتفعا  . منخفضا
 السحب المرتفعة جداً قد: -ب
 . جافة 3 . تمطر غتيراً 2 . تنُهئ عن ط س ماطر1

 عرف بإيجاز ما يلي: /2س
% 78ةاو الغاالاف الالي يرايط هكوكات الأرض ويتاا لف مان غااتات: النتاارووين  الغرلاف الجروي: -أ

% كما يت لف من هخار الماء ودعائق صغيرا من الغهار والدخان 1% وغاتات  خر  21والأكسوين 
 والمل .
وةاا مياان  715عهارا عن المريطات والهرار التاا تغطاا ساط  الأرض هنساه   الغلاف المائي: -ب

وتتاا لف ماان ميااان الأنهااار  35مالراا  وتشااكل الوااتء الأكهاار ماان الغاالاف المااائا والميااان الولهاا  تشااكل 
 والهريرات والوليد والأرواض الووري  وهخار الماء.

تا تكون الغلاف الووي ولها  رهو  طه ات رئيساي  اهتاداء مان ساط  ةا الطه ات ال طبقات الجو:. ج
 الأرض نلى الطه   الخاروي  الوليا.

% و ةمهااا 3ةااا المياان الموواودا رااا الأنهاار والهريارات والميااان الووريا  وتشاكل  د. الميراه العذبرة:
 الأمطار التا تشكل المصدر الأساسا للميان الوله  را الأرض.

 يوضح  العلاقة بين مناطق الضغط الجوي واتجاهات الرياح.أرسم مخططاً  /3س
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 علل ما يأتي: /4س
 ارتفاع درجة الحرارة في  المناطق المدارية صيفاً. -أ

 لأن  شو  الشمس را رصل الصيف تكون عمودي  على المناطق المداري .
 انخفاض درجة الحرارة كلما ارتفعنا عن سطح البحر. -ب

ةااو عهااارا عاان الأشااو  المنوكساا  ماان سااط  الأرض نلااى الأشااو  الكلياا   هسااهت هياااض الأرض الاالي
 الساعط  عليه.

 انحراف اتجاه الرياح الموسمية عند عبورها خط الاستواء نحو الغرب. -ج
لأن الرياااح تتولااد عاان اخااتلاف درواا  الراارارا والضااغط الوااوي هااين ال ااارا والمسااطرات المائياا  

 المواورا لها.
 :ما أهمية ما يلي /5س
 الغلاف الجوي: -أ

 يساعد على التنفس والنمو والارترا  لوميع الكائنات الري  على سط  الأرض.  .1

 تسهو عناصر الوو المختلف  را تشكيل سط  الأرض. .2

 يومل على رف  اوتاء سط  الأرض دارئاً مما يوول الماء را رالته السائل . .3

4.  ً  .يرر  الهواء الشهت والنياتك التا تختر  وو الأرض يوميا
 تسهو الطه   السفلى را تشكيل السرت المسهه  ل مطار. .5

 الغلاف المائي: -ب
 عال توالى)ووولنا من الماء كل شاء را  رلا يؤمنون(

  ةميته تتمثل را:
 الاستومالات المنتلي  و ةمها الشرت. .1
 الاستومالات التراعي . .2

 الاستومالات الصناعي . .3

 استومالات الطاع . .4

 ترتويه من موارد ري  وغير ري .الهرار والمريطات هما  .5

 السدود والحواجز المائية: -ج
 لتغلي  الميان الووري  لاستخدامات الإنسان. .1
 تورير الميان للتراع  والريوانات. .2

 ترطيت الوو را المناطق الوار . .3

 روت الميان لمواسو تلهلت الأمطار والوفاف. .4

 الأرصاد الجوية: -د
 ار عد تلرق همراصيلهو.مساعدا المتارعين را تونت  ي   ضر .1

 نرادا الطيارين الملار  الهرري  را مورر  اتوان الرياح وسرعتها.  .2

 رلير الصيادين من اضطراهات الهرر وترلير المواطنين  ثناء السفر من الأمطارت  .3

 استخلص تأثير العلم والتقنية في استثمار الظاهرات الجوية والمائية: /6س
ةر النهات والريوان ومراعه  النواوو مماا رادد هماا راعها  واعطاى عاو الإنسان همراعه  تهدل م ا -

 موطيات مناخي  لودا سنوات وردد مواسو التراع .
اسااتخدو الإنسااان وسااائل رديثاا  مثاال الاعمااار الصااناعي  للتصااوير ال اااةرات الووياا  واسااتخداو  -

ا را موال الكمهيوتر و وهتا رصد منها الترمومترات ودورات الرياح وم ياس كمي  المطر ةل
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ال اةرات الووي ,  ما ال اةرات المائي  ر د استغل الإنسان السدود لتوليد الكهرهاء وعااو هترلياه 
ميان الهرر وهناء السدود والرواوت وعامت هوض الادول المت دما  مثال ررنساا هاساتخداو رركتاا 

الوها للاساتفادا راا المد والوتر لتوليد الطاع  الكهرومائي  واستغل الإنسان الميان المستومل  وع
 ري المراصيل التراعي  كما استفاد الإنسان من موارد الميان الري  وغير الري .

 تحدث عن مشكلات صيد الأسماك في المياه الإقليمية ليمن ووسائل حماية الثروة السمكية. /7س
ن كااو لكنهااا تتواارض للوديااد ماا2200تنتشاار مراكاات الصاايد علااى طااول سااوارل الاايمن الهااال  طولهااا 

المشااكلات ومنهااا الصاايد الوااائر وغياار الماان و نضااار  نلااى ممارساا  هوااض الشااركات الوالمياا  عملياا  
الاصطياد غير المرخ  والوشوائا مما يورض ةلن الثروا للتدةور وايضاً مشكل  اصطياد الأسماك 

 التا لو تكمل نموةا.
 وسائل حماية الثروة السمكية:

 د موارد الأسماك وير ق است راراً وثهاتاً ريها.ترشيد الاصطياد لأن ةلا يساعد على تود -
 الرعاه  الوادا والراتم  والمستمرا  لوملي  الاصطياد. -

 ررض رسوو وضرائت على الشركات رتى يتو الترخي  لها. -



 72 

 
 
 
 
 
 
 

 الإنسان ودينامي  الأرض
 

 هني  الأرض وغلارها الصخريالدرس الأول: 

 التلاتل والهراكينالدرس الثانا: 

 التووي  والتوري الثالث:  الدرس

 تكوينها و ةميتها الدرس الراهع: التره :

 الإنسان والموارد الأرضي الدرس الخامس: 
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 هني  الأرض وغلارها الصخري الدرس الأول

  ثهتت الدراسات الولمي  ه ن شكل سط  الأرض متغير هاستمرار.

 هاطن الأرض:
النوان والوشاح )الموطف( وال شرا الأرضاي  وعاد  يتكون هاطن الأرض من ثلاث طه ات رئيسي  ةا:

مكنت دراسا  الهاراكين مان التوارف هشاكل دعياق علاى التركيات الموادنا للطه ا  الساطري  مان الكارا 

 الأرضي .

: تتكون مان موادنا الردياد والنيكال ويووادان راا رالا  ساائل  النواا

 را الوتء الخاروا ورا رال  صله  را الهؤرا الوتء الداخلا.

وشاااح: يراايط هااالنواا ويتكااون ماان مااواد رااو  عاعدياا  ولااه طه تااين: ال

الوشاح الولوي وةو طه ا  صاله  والغالاف الماائع طه ا  غيار مسات را 

ولتو  ومصدر لرمو اللاراا التاا تنادرع مان الهاراكين هساهت الرارارا 

 الوالي .

وتشاكل : طه   صله  تولو هااطن الأرض ويختلاف سامكها مان مكاان نلاى وخار ال شرا الأرضي 

الغلاف الخاروا ل رض وتت لف من صخور متنوع  يولوةا غطاء مفتت يسمى التره  وةاا تضامن 

 ولور الوهال والهضات وتن سو نلى:

 : وةا عليل  السماك  ت ع ترت الهرار والمريطات وتورف هالسيما.القشرة المحيطة 

 : ةا  كثر سماك  ت ع ترت الياهس  وتورف هالسيال.والقشرة القارية

: يتكون من ال شرا الأرضي  التا نوايش عليهاا ه اراتهاا ومريطاتهاا ويتركات الغلاف الصخري

 على الغلاف المائع ويمتات هكثرا الررك  والتموج مما يؤثر را ررك  الغلاف الصخري.
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 : الصفائ 

هااطن , ل(تونيا  )الهنائيا كه  لل شارا الأرضاي  نشا ت هفوال الرركا  التلةا كتل ص :الصفائح التكتونية

الأرض, واختلاف الررارا هين مواد الوشاح  د  نلى نشوء تيارات متوددا الاتواةات يناتج عان ةالن 

الررك  التيارات التا تش ق ال شرا الأرضي  وتوتعها نلى صفائ  ولا تتال الصفائ  را ررك  دائم  

د رتنشا  المريطاات رتى اليوو رمنهاا ماا يت اارت رتهارت الوهاال نتيوا  ت اارت الصافائ  ومنهاا ماا يتهاعا

نتيواا  لتهاعااد الصاافائ  مثاال تشااكل الهراار الأرماار نتيواا  انفصااال الصاافير  الورهياا  عاان الصاافير  

ساو سانوياً  ن ار الشاكل التاالا 6مليون سن  ولا يتال التهاعد مستمراً هموادل  25الأرري ي  منل روالا 

 لتوتيع الصفائ :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الر ل المغناطيسا ل رض:
ن كوكت الأرض رول نفساه توهار الناواا الخارويا  لا رض الناواا الداخليا  علاى الادوران  ثناء دورا

نسهياً مكون  دوامات تؤدي نلى تولد عاوا مغناطيساي  ع يما  مماا يساهت رادوث ان الات  هدرو   سرع

 للر ل المغناطيسا من ون لآخر.
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 ت ويـــو الـــدرس
 ؟ما الفرق بين الغلاف الصخري والغلاف المائع /1س

 الغلاف المائع الغلاف الصخري

 طه   مست را
 الررارا عليل  الارتفاع

 تتكون من صخور متنوع 

 طه   غير مست را
 الررارا مرتفو 

 تتكون من مواد لتو 

 ما أوجه الشبه والاختلاف بين الوشاح والنواة؟ /2س
لغلاف المائع الشه  من ريث الرال  السائل  را الوتء الخاروا را النواا ورا الوشاح را ا -

 و يضا ارتفاع درو  الررارا را الهؤرا والغلاف المائع.
 الاختلاف من ريث التركيت للصخور والمواد المودني  -

 كيف يتشكل الحقل المغناطيسي للأرض؟ /3س
يتشكل  ثناء دوران النواا الخاروي  رتدور موها النواا الداخلي  رتولد عوا مغناطيسي  ع يم  هسهت 

 الدوران.
 ما معنى الصفائح التكتونية؟ /4س

 كتل صله  لل شرا الأرضي  نش ت هفول الررك  الهنائي  لهاطن الأرض.
 مقارنة: /5س

الصفير  الأمريكي   الصفير  الأرري ي  الصفير  الأسيوي 
 الشمالي 

 تتررك نلى الشر 
 تت ارت مع صفير   رري يا

 تتررك نلى الشر  والشمال تتررك نلى الشر  والونوت
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 التلاتل والهراكين الدرس الثانا
عهارا عن ةتا  و ارتواش يصيت ساط  الأرض لهضاوه ثاوان ولهاا وثاار طهيويا  تساهت  :التلتال

 كوارث و صراراً را الأرواح والممتلكات وعد تكون خفي  لا يشور هها الإنسان.

لغالاف : تناتج عان ترارك ساريع ورواائا للمصاهورات داخال الغالاف الماائع وا سهات التلاتل
الصخري وت ترن هردوث الالتواءات والانكساارات وهوضاها يارتهط هالنشااط الهركاانا ويسامى مكاان 

 التلتال هالهؤرا  و مركت التلتال و خطرةا التلاتل لات الهؤر الضرل .
 
 
 
 
 
 
 
 

: يستخدو وهات السسمووراف اللي يرساو علاى الاور  التلهالات المختلفا  لساط  عياس التلاتل

 الأرض.

 : لار  الشكل وردد الت ثيرات الم درا لرسات شدا التلاتل.س رخترم يا

 دراـــرات الم ـــالت ثي الدرو 
 رصد ر ط هواسط  الوهات 2
 يشور هها الإنسان الم يو را المركت السطرا 3

 يرس هه الوميع را المركت السطرا وروله 4
 يردث دماراً را المركت السطرا 5

 ت السطرا ورولهيردث دماراً را المرك 6
 يسهت دماراً شاملاً على نطا  واسع 7

  ضرار التلاتل:
تسهت الهتات التلتالي  عدا تغيرات طهيوي  رترول التره  نلى مادا مساال  تشاه  الطاين المساتخدو راا 
الهناء اليمنا, كما تسهت ردوث الانتلاعات را السفوح الوهلي  والتش ق را ال شارا الأرضاي  ورادوث 

والهااتات التلتالياا  المووااودا رااا عاااع المراايط توماال علااى تكااوين مووااات هررياا  تساامى الفوالااق 
التسوناما وةا  مواج عوي  وسريو  تؤثر هشادا علاى المنااطق الساارلي , كماا ترادث الآثاار الطهيويا  

 مثل تدمير المهانا والوسور والطرعات والمصانع.

 الوعاي  من التلاتل:
صال نليهاا الإنساان خاصا  راا الادول المت دما  مثال الياهاان والولاياات هفضل الت نيات الرديث  التا تو
 المتردا اتهاع الطر  التالي :

استهدال الهناء ال ديو ه سلوت الهناء ال وي والمرن ال ادر علاى م اوما  طاعا  الهاتا التلتاليا   .1
 وامتصاصها والانوطاف موها دون تش ق.
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 درات والأراضا الرخوا ومواعع الصدوع.الاختيار الصري  لموعع الهناء وتونت المنر .2

تنااادرع عناااد رااادود الصااافائ  ماااواد الوشااااح  :الهركاااان

المنصاااهرا الموواااودا راااا الغااالاف الماااائع عهااار الشااا و  
 والإنكسارات الأرضي  مشكل  الهراكين لار  الشكل.

 : تتكون من عدا عناصر  ةا:هني  الهركان

 رورا التغلي : ةا همثاه  ختان الماوما. -
: ةاا شاق ر ساا)مدخن   ساساي ( وتنادرع منهاا ال صه  -

 المصهورات نلى سط  الأرض.

الونق: ةو وخر ال صه  عند سط  الأرض ويمثل ن ط   -
 خروج المصهورات.

الفوة : ةو توويف الالي تكونا  تراكماات اللاعاا راول  -
 .الونق.
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 مناطق الهراكين:
مو مها ي ع را المريط الهاادي هركان نشط  600نلار  من خريط  توتيع التلاتل والهاركين ووود 

وتضيف الهراكين صخوراً وديدا نلى سط  الأرض تهنا الوهاال والهضاات وتثاور الهاراكين راا عااع 
را المريط الأطلنطا كما  ن الوتر ةا عمو   Surtseyالمريطات والهرار رتشكل الوتر مثل وتيرا 
 لوهال مغمورا را المريط  ن ر الشكل التالا:

 
 
 
 
 
 
 

 كال التضاريسي  الهركاني :الأش
نلار  من الشكل التالا: وهال مخروطي  وعمويا  وساهول 
وةضااات تغطيهااا الطفااوح الهركانياا  والهرياارات الهركانياا  

 والكالديرا.

: عهارا عن روة  هركاني  روضي  الشكل واسو  تريط هها منردرات شديدا تتكاون هههاوط الكالديرا

 هالماء مكون  هريرا.  عم  الوهل الهركانا و رياناً تمتلئ

 الهراكين والناس:
رغو خطورا الهراكين رلو تمنع الناس من تمركتةو را مناطق تواوادةا لأنهاا ت ادو روائاد لهاو كالترها  

الخصااه  للتراعاا  والطاعاا  الررارياا  المرار اا  لراادوث الهااراكين رااا التدرئاا  داخاال المناااتل والهيااوت 

نيوتلناادا  –لطاعاا  الكهرهائياا  مثاال هوااض الاادول منهااا نيساالندا الهلاسااتيكي  كمااا اسااتخدو الهخااار لإنتاااج ا

واستثمر الإنسان مناطق وواود الهاراكين كمنشاآت ساياري  مثال المنتواات الصاري  لانهاا تاورر عالاج 

 السخن ...الخ( –الأمراض الولدي  والوصهي  منها رمامات الميان المودني  را اليمن )دمت 

  ضرار الهراكين الهامدا:
 هالرماد الهركانا وتراكم  رو  الأرض التراعي  والمناتل الاختنا  -

 الارترا  هوةج سرات الغاتات الرارا. -

 الارترا  هالاعا )الرمو( را الممرات التا يور  ريها -

 لوهان الوليد وردوث ريضانات -

 انتلا  السفوح الوهلي  والانهيارات الطيني  -

 مؤشرات ردوث الهراكين:
 سط  الأرض. التغيرات الطفيف  را ارتفاع -

 الانررارات را الر ل المغناطيسا ل رض. -
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 الارتفاع را منسوت الهريرات الهركاني . -

 الارتفاع را درو  ررارا الميان الووري . -

 خروج  المواد الغاتي  من الهركان. -

 رصد الهتات التلتالي  المريطي . -
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 ت ويـــو الـــدرس
 كيف تحدث البراكين والزلازل؟/1س

 ضرات وارتواش سط  الأرض لهضوه ثوان والهراكين  تردث عندما ترصل
 تردث  يضا مثل التلاتل هالإضار  نلى خروج مواد منصهرا من الانكسارات

 أين تتركز غالبية البراكين في العالم؟ /2س
 ت ع مو مها را المريط الهاد 

 ما وسائل التقليل من أضرار الزلازل والبراكين؟ /3س
ل ااوي الماارن الم اااوو للهااتا الأرضااي , واختيااار مواعااع الهناااء الصااري  الااتلاتل عاان طريااق الهناااء ا -

 وتونت المنردرات والأراضا المرخوا.
 الهراكين عن طريق رصد الهتات التلتالي  المريط , مورر  درو  ررارا الميان الووري  -
 كيف استثمر الإنسان مناطق البراكين؟ /4س
  استخداو تره  الهركان للتراع  لأنها خصه -
 استخداو الطاع  الرراري  المرار   لردوث الهراكين -
 استخداو الهخار لإنتاج الطاع  الكهرهائي  -
 استخداو مناطق الهراكين كمنشآت مناخي  ومنتووات صري  -
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 التووي  والتوري  الدرس الثالث
الخاروياا  رااا  الوواماال الهاطنياا  تتسااهت رااا نشاا ا الأشااكال التضاريسااي  الكهاار   يضاااً تلواات الوواماال

 تشكيل سط  الأرض.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

توتهر التووي   ول خطوا راا مرارال نعاادا تشاكيل ساط  الأرض هواساط  عملياات   ولاً: التووي :

والتووي  ةا عملي  تفكيك وترليل الصخور مرلياً هتا ثير عوامال التوويا  لأن عملهاا ي تصار /التوري  
 وكيميائي . على النرت وةا تتو هطري تين ميكانيكي 

تووياا  ميكانيكياا  ةااا عملياا  تفتياات الصااخور هريااث لا  .1
 تختلف مكوناتها.

الصااخور ونرااداث  تووياا  كيميائياا  ةااا عملياا  تفتياات .2
 تغيرات كيميائي  را الصخور وتختلف مكوناتها.

 : تختلف سرع  التووي  لسههين ةما:  . نوع الصخورسرع  التووي 

 و  ر نها تتورض للتفتيت  كثر.هريث لو كانت مسامات وش و  الصخور واس .1
 الصخور التا تتركت من موادن عاهل  لللوهان تتورض للتفتت هصورا  سرع. .2

 المناخ: رالمناخ الممطر تنشط ريه كار  عمليات التووي . .3

 والمناطق الرارا تردث التفاعلات الكيميائي  هصورا  سرع منها را المناطق الهاردا.

 ات هفول الوالهي :ررك  المواد الأرضي  را المنردر
كلما ارتفوت درو  الانردار كانت سرع  ررك  الماواد الأرضاي  هفوال الوالهيا  كهيارا وتتناوع طار  

 انت ال المواد الأرضي  نلى ما يلا:
تراادث رااا الساافوح شااديدا الانراادار وةااا   كثاار تاادميراً وةاادماً لسااط  : الانهيررارات الأرضررية (1

 لتا شق الإنسان الطرعات ريها.الأرض وتردث خاص  را المناطق الوهلي  ا
سريو  للمواد الأرضي  را المنردرات وترادث عنادما تتشاهع  ةا ررك الإنزلاقات الأرضية:  (2

 هالمواد الطيني . الغني هالميان عاعدا كتل  السف  

ررك  سريو  هخليط الماء مع التره  هريث يترول الخليط نلاى ماادا تشاهه  الانسيابات الطينية: (3
ا المناااطق الواراا  ع اات ساا وط الأمطااار الغتياارا المفاوئاا  وتسااهت غماار الوراال وتراادث راا

 الأراضا المنخفض .
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رركاا  هطيئاا  غياار ملرو اا  للمفتشااات والترهاا  رااا الساافوح موتدلاا  الانراادار هاتوااان  الزحررف: (4
 ساافل المنراادر وتسااهت انوطاااف الأشااوار وماايلان  عماادا الكهرهاااء وانهيااار  سااوار المهااانا 

 وتصدع الطرعات.

 ً  : التوري :ثانيا
منااطق : توتهر من  كثر الووامل الماؤثرا راا تشاكيل ساط  اليااهس ويوواد  ثرةاا راا المياه الجارية -

مواري الأنهاار الدائما  والسايول الونيفا , والورياان الماائا يكاون الواداول والمسايلات الصاغيرا هماا 
النهااري  و شااكل  يرملااه ماان مخلفااات صااخري  ين لاا  نلااى المواار  المااائا وتمثاال  رااواض التصااريف

  رضا يكون  الوريان المائا.

  شكال التوري  النهري :
را روض التصريف الأعلاى تتكاون هفوال النرات الر ساا: الخواناق والأوديا  الومي ا  التاا  .1

 ( والشلالات.Vتتخل هشكل الررف)
را روض التصريف الأدنى تتكون هفول النرت الوانها المنوطفات النهري  والسهل الفيضا  .2

 لتا.والدا

: تتواوااد رااا روااوات ورراغااات الصااخور وتكااون الميااان الوورياا  مااع المااواد اللائهاا  الميرراه الجوفيررة -
الكهوف الويري  ه شكال وميل  ويوود را الايمن  شاكال الكارسات المتنوعا  راا رضارموت ووتيارا 

 س طر  وروض عمران والأماكن التا تتكون من الصخور الويري .
 ون الوليد على الياهس  هفول تراكو وتضاغط الثلوج المتساعط  عاماً هود عاو.: يتكالتعرية بفعل الجليد

النهر الوليدي: يوود را المناطق الوهلي  المرتفو  التا تتساعط عليها الثلاوج وتتميات الأوديا   .1
 الوليدي  ه نها ضي   وعصيرا.

هااا دروااات الغطااء الولياادي: يووااد رااا الأراضااا السااهلي  والواتر الكهياارا التااا تاانخفض ري .2
الراارارا عاان درواا  التومااد ويتركاات رااا ال ااارا ال طهياا  الونوهياا  ووتياارا وريلنااد ولتغياار 
ال روف المناخيا  راإن مساار  الغطااءات الوليديا  متغيارا رياث تتاوتع ماع سايطرا المنااخ 

 الهارد وتنكمش مع سيطرا المناخ الدارئ.

 الأمواج:
 
 
 
 
 

ياان الهرار وتترارك هرركا  دائريا  تووياه وعنادما تكاون الرياح هساط  م تردث الأمواج هفول ارتكاك

 الرياح شديدا تكتمل صورتها هسرع .

  شكال هفول الأمواج:
: عندما تصل الأمواج نلى الشاطئ رإنها تتلاطو را الصخور رتومال علاى تووياف ال واعاد فعل النحت

هليا  ماا يساندةا تنهاار الوهلي  وتكون الكهوف الهرري  وعندما لا تواد الارؤوس الو للرؤوسالصخري  

 وتترول نلى وروف.
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: تتكساار الأمااواج وتف ااد طاعتهااا عهاال وصااولها نلااى خااط السااارل رااا الشااواطئ السااهلي  فعررل الإرسرراب

والخلوان عندةا ترست الأمواج رمولتها وتهنى الشواطئ من الرماال المن ولا  مان الياهسا  نلاى الهرار 

 من المروان  و الأصداف. كما تتكون الشواطئ من عطع صخري  كهيرا ومفتتات

تنشا  عنادما تترارك كتلا  المااء هفول  شاو  الشامس وناور ال مار يرادث الماد والواتر, و: المد والجزر
ررك  طهيوي  هريث يتررك مستو  سط  المريط والهرر هين ارتفاع وانخفااض مارا كال نصاف ياوو 

ال تضاريساي  مختلفا  نتيوا  يسمى  عصى ارتفاع هالمد و دنى انخفاض للميان هالوتر وينتج عنهاا  شاك
  عنا  تواوي (. –لوملي  النرت مثل )مخاريط 

 الرياح:
تنشط الريااح راا تشاكيل ساط  الأرض راا المنااطق الصارراوي  الوارا  والوهاات الساهلي  المفتورا  

 الخالي  من النهاتات وسرعتها ةناك تكون كهيرا وطاعتها على رمل المفتتات عالي .
تومل على نتالا  الأن ااض الهشا  والناعما  هواساط  الريااح كاالترات وتتكاون  : طري    ساسي التذرية

 من التلري  عدا  شكال  رضي :
الرصيف الصرراوي وتومل الرياح ةنا على نتال  الطه ات الولوي  التا تكون التره  وته ا  .1

 المفتتات الرصوي  الكهيرا.
وناات هوااد  ن عملاات المنخفضااات الصاارراوي  وةااا تواااويف م واارا رااا سااط  الأرض تك .2

 الرياح على تلري  ونتار  المفتتات التا كانت تملوؤةا.

: عملياا  نتالاا  الأوااتاء الضااويف  ماان هنياا  الصااخور وماان الأشااكال الموهاارا عنهااا: الموائااد التخررري 
 الصرراوي .

 الإرسات هواسط  الرياح:
ت  و غيرةاا رتل اا تووت الرياح عن رمل ون ال المفتتاات هساهت اصاطدامها هووائاق صاخري   و نهاتاا

 الرياح رمولتها رتتراكو وتشكل ما يلا:
طويلا  متواتيا   –الكثهات الرملي  وتوود را المناطق الصرراوي  ولها  شكال عديدا ةلالي   .1

وهماارور الااتمن تتراارك الكثهااات الرملياا  رتغماار الأراضااا التراعياا  والطرعااات وال اار  

 وتوانا اليمن من ةلا.

ماواد الناعما  كالغهاار والطاين وتومال الريااح علاى ن لهاا وتتميات اللويس تتكون مان تاراكو ال .2

وتغطااا رواسات اللاويس مساارات واساو  راا الصااين  خصاه اللاويس هسامكها الكهيار وةاا 

 و وروها و مريكا الشمالي  وتوود را اليمن را هطون الأودي  اليمني .
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 ت ويـــو الـــدرس
 ما الفرق بين التعرية والتجوية؟ /1س
 ةا عملي  توري  ونتال  هوض  نواع الصخور. التعرية: -

 وترليل لتلك الصخورتفتيت ةا عملي  التجوية:  -

 علل ما ي تا: /2س
  . سرع  التووي  الكيميائي  را المناطق الرارا والرطه ؟
 لووود وو مناست لترليل وتفتت الصخور ولوهان الموادن

 ت. ضوف النرت هواسط  الرياح لوردةا
 ق صخري   و نهاتاتي   و غيرةا.لأنها تصطدو هووائ

 ج. تركت طاع  الأمواج را النرت را الرؤوس الوهلي .
هساهت الضااغط التااا يتركاات رااا طاعاا  الأمااواج وهمااا ترملااه ماان مفتتااات علااى نراات وت طيااع الاارؤوس 

 الوهلي 
 كيف تتهدد طاع  الميان السطري  الواري  را النرت /3س

 وملي  النرت ةنا ت لتتهدد الطاع  نلا كانت المسار  طويل  ر
 عارن: /4س

 الأرسات را الوليد الأرسات را الأنهار
يكاااون الأرساااات راااا نهايااا  النهااار عناااد 

 المصت ويكون دلتا خصه 
الأرسات يكون  سفل الولياد هفوال تاراكو 

 الوليد عاو هود عاو

  لكر الطر  المختلف  للنرت لكل من عوامل التوري ؟ /5س

 الميان السطري  الياهس 
 و رسات -ون ل  –نرت  وصخور –وتفكيك  –ونرت  –وارسات  -لن 

 عارن هين النهر الوليدي والغطاء الوليدي. /6س

 الغطاء الوليدي النهر الوليدي
 يوود را المناطق الوهلي  المرتفو  

 مسارتها ضي   وعصيرا
 يوود را الأراضا السهلي  والوتر الكهيرا

 مسارتها متغيرا رست المناخ
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 التره  تكوينها و ةميتها س الراهعالدر
: ةا الطه   السطري  مان عشارا الأرض وتتكاون التره 

من خليط من المواد المفكك  مودني  وعضوي  وتوايش ههاا 
 كائنات ري  وتنمو روعها النهاتات.

 :مكونات التره 

ويااه مثاال : ةااا مااواد خشاان  ناتواا  عاان تفكااك الصااخور هفواال عواماال التورياا  والتوالمررواد المعدنيررة
 الروارا والرصى والرمل الخشن  و مواد دعي   ناتو  عن تفكك كامل للصخور كالرمل.

: تنتج عن ترول ه ايا الريوانات والنهاتات نلى دهاال نتيوا  لومال الكائناات الريا  التاا المواد العضوية
 تويش را التره  مثل ديدان الأرض والهكتيريا.

 ورا  التره :
 تت  ولونها عائو لأنه غنا هالمواد الوضوي  المترلل )الدهُال(الأرق ) ( وةا تره  مف

الأرق)ت( يلا الأرق ) (  و تتراكو ريه المواد الوضوي  المنت ل مان الأراق ) ( هواساط  المياان المتساره  
 داخل التره  وةا  كثر تماسكا.

 مهاشرا. يتكون من الروارا الخشن  المفكك  على الصخرا الأو التا توود ترته )الأرق)و

 خصائ  التره :
: يوطا الرديد لوناً  رمر رتكون تره  رمراء وهوض الأملاح توطى لوناً مهيضاً للترها  اللون -

 وكثرا المواد الوضوي  يوطى لوناً  سوداً.
: يؤثر عواو التره  على عدرا التره  على الارتفاا  هالمااء ورهيهاات الترها  تصانف نلاى القوام -

 الطين. –الطمى  –الرمل  –الرصى 

 : وي صد هها الكيفي  رتوود تره  مفكك  لا ترتف  هالماء ومتماسك  غير منفلن للماءتالبنية -

: يختلااف السُاامك لواادا عواماال مثاال طهيواا  الصااخرا ودرواا  انراادار الأرض وطهيواا  الس ررمك -
 المناخ والغطاء النهاتا اللي يولوا التره .

ووين رااا الترها  وتكااون الترهاا  وةاو درواا  تركياات الهيادر PH: نوارف هااـ درجرة الحموضررة -
 . 9-5يترواح هين  PHصالر  للتراع  نلا كانت لات 

: ةا التا تتومع ريها الرهيهات مع هوضها مكون  كتلاً مستديرا توواد هينهماا رواوات التره  الويدا

 تسم  همرور الماء وهتهوي  الولور.

نسه  مهم  من الالهُال وترتاوي  : ةا التا تتورر را عواو ومسامي  مناسهتين وعلىالتره  الخصه 

 على الأملاح المودني  ولا شديدا ال اعدي  ولا الرموض .

 ت ثير الإنسان على التره :
يتدخل الإنسان هطري   غير مهاشرا را نر ار التره  ورا نتلارها عان طرياق الرعاا الواائر والإراراط 

فها لأعماال الهنااء وماع الولاو  ن را عطع الأشوار لأغراض تراعي   و لسد راو  من الوعود  و توري
ولور الأشاوار تمساك الترها  راا الايمن وتسااعد علاى رمايا  المادروات الوهليا  التراعيا  والأورا  

 تساعد على تكوين الدهُال اللي ةو الطه   الرعي   التا تولو الأرق من التره .
تفت ر لهلن المواد الأساساي  والتراع  تستهلك نفس الوناصر مثل الأوتوت والفسفور مما يوول التره  

 وتف د تواتنها.
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 م اةر نيواهي  لتدخل الإنسان:
 عملي  الررث هريث تساعد على تهوي  التره  ون ل المواد المخصه  نلى السط . .1
 عملي  الري هريث تووض الن   را الأمطار. .2

 التسميد يتود التره  هالأسمدا لتوويض المواد الضروري . .3

التائادا ونتالا  الرصاى الكهيارا ونعاادا غارس الأشاوار وهنااء المادروات  نضار  نلى تصاريف المياان
 وصيانتها كلها م اةر ترما التره  من التدةور.
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 ت ويـــو الـــدرس
 ما التربة, ومم تتكون؟ /1س

 طه   سطري  من عشرا الأرض.التربة: 
 تتكون من خليط من المواد المودني  والوضوي  المفكك  والكائنات الري .

 أشرح خصائص التربة؟ /2س
 اللون عد يكون  رمر لووود الرديد وعد يكون  سود لتيادا المواد الوضوي . -
 ال واو تصنف رست عطرةا من الأكهر نلى الأصغر )الرصى, الرمل, الطمى...( -
 الهني  تتومع هوضها هشكل منت و رتكون متماسك  وهوضها غير منت و تكون مفكك . -
 لودا عوامل )طهيو  الصخرا ودرو  انردار الأرض( السمك يختلف السمك -
 درو  الرموض   ما عاعدي   و شديدا الرموض  -
 أرسم شكلاً يوضح آفاق التربة الرئيسية؟ /3س
 

 

 
 
 
 
 
 

 ما التربة الصالحة للزراعة؟ /4س
 P.Hةا التره  التا تتورر ريها المساارات وال اواو واللاون والسامك والهنيا  ودروا  الرموضا  تكاون 

 .9-5هين 

 وضح تأثير تدخل الإنسان على التربة سلباً وإيجاباً. /5س

 ً ً  سلها  نيواها
 نر ار التره  واتلارها عن طريق الرعا الوائر وعطع الأشوار -
 استخداو التره  لأعمال الهناء وسد راوات الإنسان -

 عملي  الررث -
 عملي  الري -
 التسميد -
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 د الأرضي الإنسان والموار الدرس الخامس
 مونى الموارد الأرضي :

ةا مواد ثمين  ولات عيم  كهيرا استخروها الإنسان واستخدمها راا صاناع  كال شااء يرتاواه ويلهاا 
 رراةيته.

الأرفوري لأنها تكونات مان  د: تتمثل هموارد الفرو والنفط والغات الطهيوا وتسمى هالوعوموارد الطاقة
 مئات الملايين من السنين واندرنت هين الطه ات الصخري . ه ايا كائنات عضوي  ماتت وتراكمت عهل

: مادا صله  عررها الإنساان واساتخدمها منال ولاف السانين كمصادر للرارارا واةاو الادول الفرو -

 التا تمثل مختوناً كهيراً الولايات المتردا الأمريكي  والصين وروسيا الاترادي  و وكرانيا.

دروكرهونات الطهيوياا  ويتكااون ماان ه ايااا ريوانياا  صااغيرا : يمثاال سااائلاً متيواااً ماان الهيااالاانفط -

ويستخدو النفط را الوديد من الصاناعات منهاا الماواد الهلاساتيكي  وماواد الطالاء ولا  /كالطرالت
يستخدو النفط كمصدر للطاع  نلا هود تكريارا واساتخلا  مشات اته المتنوعا , ولا تاتال المملكا  

على الخليج الورها تملك  كهر مختون للانفط راا  ول المطل الورهي  السوودي  والورا  وه ي  الد
 الوالو.

ولأنه  عل كثارا  يوواد راو   /: ةو متيج غاتي من الميثان وغاتات  خر الغاتي الطهيوا -

رواست النفط ويستخدو راا الطاهخ والتدرئا  راا المنااتل وراا ننتااج الكهرهااء وياتو ضاغط  نلاى 
 وتوهئ  الوعود للسيارات والشارنات.الوضع السائل وختن  را مرطات الوعود 

 الموارد المودني :
رهااا عاهلاا  للتشااكيل رااتمكن الإنسااان ماان  الخامااات الفلتياا  مثاال النراااس وال صاادير والرديااد -

صااناع  الوديااد ماان الأدوات وعماال الإنسااان علااى صااهرةا لاسااتخلا  الفلااتات الن ياا  منهااا 
دنيا  عويا  تتكاون مان الردياد والمنونيات وترويلها نلى سهائك مودني  ويوتهر الفاولال ساهيك  مو

 والكرهون وةو لا يصد .
الخامات اللارلتي : ةناك خامات رلتيا  غاليا  الاثمن مثال الأرواار الكريما  والواواةر للتينا   -

 وةناك خامات رخيص  الثمن مثل: 

ملا  مواد الهناء كالرمل والرصى ومواد مخصه  للتراع  مثل  مالاح الفوسافات وماواد غلائيا  مثال ال
 الصخري ومواد التوميل مثل التالك.

 : ةو نوع من الصخور الملري  المؤلف  من كهريت الكالسيوو وهوض الكاسيت والصلصال.الوهس

 مشكلات المواد الأرضي :
: تن سو نلى ماوارد طهيويا  متواددا ويساتغر  تكوينهاا سارع   عال هالم ارنا  ماع نفاذ الموارد الأرضية

 والميان والغلاء. سرع  استهلاكها مثل الخشت
 وموارد غير متوددا تتكون ههطء شديد مثل الهترول والموادن.

ول ااد تتاياادت خاالال الو ااود الأخياارا مواادلات اسااتهلاك الإنسااان للمااوارد الأرضااي  الأماار الاالي يناالر 
 هنفالةا را المست هل ال ريت ول د عدر الولماء عدداً من الم اةر التا تنهئ هما ي تا:

 و الموادن عاهل للنفال را  ل مودلات الإنتاج الوالي . ن  رتياطا مو  . 
هلياااون هرميااال و ن الارتيااااطا  3000نن نوماااالا ماااوارد الااانفط راااا الأرض ت ااادر هراااوالا  .ت

هلوين هرميل وعد استهلكت الإنسان النصف والنصف المته ا لان يكفاا راا  ال موادلات 1000
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الولايااات المتراادا الأمريكياا  الاسااتهلاك ويمثاال ةاالا مشااكلات ررواا  للاادول الصااناعي  خاصاا  
 الأمر اللي يدروها نلى السيطرا المطل   على مناطق الإنتاج.
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 : عمل الإنسان عدد من التداهير لرماي  المواد ةا:رماي  الموارد

 . نرلال هوض الموارد الأرضي  ه خر  متوددا مثال اساتخداو الطاعا  الشمساي  واللريا  والكهرمائيا  

هادلاً مان النرااس, اساتخداو ال طان والردياد الأرضاي  الأرفوريا , اساتخداو الألمونياوو هدلاً من الطاعا  

الطهيوا هدلاً من الهلويستر, نعادا استخداو الماوارد الأرضاي  هواد تادويرةا واساتخدامها راا الصاناع  

 رالرر  على ترشيد استخداو الموارد الأرضي  واتخال الإوراءات اللاتم  للرد من استهلاكها.

 كلات تتولق هالهيئ :مش

تشااون سااط  الأرض همخلفااات التواادين والرفاار الواسااو  والومي اا  هوااد اسااتخراج المااوارد  .1

 المودني .

 تلوث الأرض والأنهار همخلفات المناوو. .2

 تدةور الميان الهرري  والهري  هسهت التلوث النفطا من ناعلات النفط. .3

 هلاكه.التلوث الهوائا المرتفع هغات الكرهون هود ررع  واست .4

 التلوث الأرضا والمائا همخلفات تصنيع الموادن وتكرير النفط. .5

 الت ليل من خطورا المشكلات الهيئي :
 نعادا ردو المناوو والاستخداو الأمثل لمخلفات التودين. .1

 الرد من رموض  الميان الخارو  من المناوو ونضار  مواد علوي . .2

 صارم  لن لات النفط  و المصانع. توعي  الناس للرد من خطورا التلوث وررض ع وهات .3

 الت ليل من استخداو الفرو والنفط كوعود وتشويع المستهلك لاستخداو الغات الطهيوا. .4
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 ت ويـــو الـــدرس
 وضح الفرق بين كل ما يلي: /1س

 الموارد الطهيوي  الموارد الأرضي 
 الصخور  -
 الموادن -
 توود را  عما  الأرض -

 الصخور  -
 الموادن  -
 توود را  عما  الأرض وهوضها عريت من سط  الأرض -

 الموارد غير المتوددا الموارد المتوددا
تتكون  سرع هالم ارن  مع سرع  

 الاستهلاك مثل الخشت والغلاء
 تتكون ههطء شديد مع سرع  الاستهلاك مثل النفط والموادن

 سهيك  الرديد خاو الرديد
 مادا  ولي   -
 غير ن ي  وخالص  -

 سهيك  رولالي  -
 لاتصد  -

 أملاً الفراغات: /2س

الوعود 
 الارفوري

 تكوينه
مساةمته را 
 ننتاج الطاع 

 موالات استخدام 
 كهر دول 
 الارتياطا

 الفرو
  
وي
ض
ع
 
ت
نا
كائ
 
ت
يا
 ا
ه

ت
كم
را
وت
ت 
ات
م

 

الولايات  مصدر للررارا 22%
المتردا 
 والصين

السوودي  ودول  مصدر للطاع  %83 النفط
 الخليج

طااااهخ وتدرئاااا  وعااااود  %24 ات الطهيواالغ
للساااااااايارات انتاااااااااج 

 الكهرهاء

نيااااااااااران ودول 
 الوتيرا الورهي 

 لِم  يستخدم الإنسان أسلوب تدوير المواد والمعادن في الصناعة؟ /3س
 لرماي  الموارد من النفال

 كيف تسبب الموارد الأرضية التلوث الهوائي؟ /4س
 تكرير النفط –المخلفات  – دخنه المصانع 
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 الإواه  النمولوي  لأسئل  ت ويو الوردا الخامس 

 عرف ما يلي: /1س
 ب. الغلاف الصخري   أ. الغلاف المائع 
 د. درجة الحموضة للتربة   . التربةج 

: ةو طه   غير مست را تتكون من المواد التو  وتوتهر مصدراً لرمو اللارا التا تندرع الغلاف المائع
 .الهراكينمن 

: ةو الغلاف اللي يرتكت رو  الغلاف المائع من ال شرا الأرضي  التا نويش عليها ريالغلاف الصخ
 ه اراتها ومريطاتها.

: ةا الطه   السطري  من ال شرا الأرضي  وةا خليط من مواد مفكك  مودني  وعضوي  تويش التربة
 هها كائنات ري  وتنمو روعها النهاتات.

وةو درو  تركيت الهيدرووين را التره   PHهـ  : تورف درو  الرموض درجة حموضة التربة
 رتى تكون التره  صالر  للتراع . 9-5ما هين  PHويوت  ن يكون 

 ( للإجابة الصحيحة مما يلي:ضع إشارة ) /2س
 أحد عوامل التعرية التالية يشكل معظم سطح الارض: /أ

 (. الميان الواري )4 . الأمواج3 . الرياح2 . الوليد1
 إحدى العمليات الخارجية لتشكيل سطح الأرض يأتي دورها: ب/ التجوية

 . را منتصف التوري 3  (). را هداي  التوري 1
 . هود ردوث التلاتل4   . را نهاي  التوري 2

 علل ما يلي: /3س
 أ. حدوث الهزات الزلزالية:

 هسهت التررك السريع والفوائا للمصهورات داخل الغلاف المائع والغلاف الصخري.
 تركز معظم البراكين النشطة حول المحيط الهادي. ب.

 هسهت الت اء الصفائ  التكتوني  المووودا را ال ارات.
 مغناطيسي كبير. مجال .  للأرضج

 لأن النواا الخاروي  ل رض توهر  ثناء دورانها النواا الداخلي  على الدوران هدرو   سرع مكون 
 م  ل رض.دوامات تؤدي نلى تولد عوا مغناطيسي  ع ي

 ما أسباب: /4س
 الفيضانات: -أ

الميان عندما تردث الأعاصير وما يصرهها من ةطول  مطار عاصفي  ةوواء تومل  على تيادا كمي  
 وارتفاعها را مناسيهها را الهرار مسهه  الفيضانات.

 جبال الثلج العائمة: -ب
 ساهره وتاء كهيرا وتطفو عندما تصل الأنهار الوليدي  نلى سارل الهرر تنفصل همرور التمن 

 ات هويدا مكون  وهال ثلوي  عائم لمسار
 . الينابيع الحارة:ج

هسهت انت ال الررارا من ختان المصهورات الهركاني  المواور لختان الميان الووري  رتكون اليناهيع 
 الرارا.
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 أرسم مقطعاً يوضح انتظام مكونات التربة. /5س
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 الإنسان في تشكيل سطح الأرض:استخلص تأثير  /6س

عندما استخدو الإنسان الموارد الأرضي  عاو هتشويه سط  الأرض همخلفات التودين والرفر الواسو  
هود استخراج المواد ايضاً لوث الإنسان الأرض والهرار والأنهار هالميان الخاروي  من المناوو ولوث 

لات النفط را الهرار والأناهيت را الياهس  ايضاً الهرار والياهس   هالتلوث النفطا المتسرت من ناع
التلوث الأرضا والمائا همخلفات تصنيع الموادن اللارلتي  وتكرير النفط لما له انوكاس خطير على 
صر  الإنسان ودمر الرياا النهاتي  والريواني  وتدةورت التره  هست ت طيع الأشوار من ولورةا 

 مما وول التره  تفت د الموادن الهام  ريها وتف د تواتنها.والرعا الوائر والتراع  المستمرا 
 أشرح الآثار التي تخلفها الزلزال والبراكين والفيضانات: /7س

: تومل على ترويل التره  من مادا المفتت  نلى مادا مسال  وتست انتلاعات را السفوح الزلازل -
ال التا ي ع مركتةا را عاع التلت  يضاالوهلي  وتش ق را ال شرا الأرضي  وردوث الفوالق 

المريط يومل على تكوين مووات عوي  عنفي  تسمى )تسوناما( تضرت المناطق السارلي  
 وت وو التلاتل هتدمير المهانا والوسور والطرعات والمصانع.

تومل على الاختنا  هالرماد الهركانا وتراكم  رو  الأراضا التراعي  والارترا   :البراكين -
اتات والارترا  هالاعا )الرمو( ولوهان الثلوج وردوث الفيضانات يوةج سراه  الغ

 والانتلاعات والانهيارات.

 ما الوسائل والأدوار التي من خلالها يمكن التقليل من مخاطر الكوارث الطبيعية؟ /8س
ار : استهدال الهناء ال ديو ههناء عوي مرن على م اوم  الهتا التلتالي  ايضا  الاختيبالنسبة للزلازل

 الصري  لموعع الهناء وتونت المنردرات والأراضا الرخوا ومواعع الصدوع.
: التنهؤ هردوث النشاط الهركانا مثل رصد الهتات التلتالي  والارتفاع را درو  وبالنسبة للبراكين

 ررارا الميان الووري  وانرراف الر ل المغناطيسا.
 را كمي  الميان. : عمل السدود والرواوت الخرساني  للتركووالفيضانات

 ما أهمية استخدام بدائل الطاقة؟ /9س
 لرماي  الموارد الأرضي  من النفال.

 دهال مغسول
 

تومع المواد 
الوضوي  
 المترلل 

 

نطا  تفكك 
 الصخرا

 الأرق
 ) ( 

 

 الأرق
 )ت(

 الأرق )وـ(
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 الإنسان والأن م  الهيئي 
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 الغلاف الريوي و ةميته الدرس الأول
 :الغلاف الريوي

يتدخل  وتتكاثر هصورا طهيوي  دون  ن ةو الغطاء اللي تويش ريه كار  الكائنات الري  التا تنمو  
الإنسان را توتيوها وتنميتها ويشمل على  وتاء من الغلارين الووي والصخري وكامل  وتاء 

 الغلاف المائا.

 :الهيئ 

نسيج من التفاعلات المتنوع  التا تردث هين الكائنات الري  هوضها الهوض وهين الوناصر الطهيوي   
 ورق ن او وثيق متواتن ومتكامل.

 : مكونات المنصوم   الهيئي
  تتكون من عنصرين ةما: 
 . الموطن2  . الموتمع الريوي1
: عهارا عن تومع لهوض الكائنات الري  نهاتي  وريواني  تويش هشكل متراهط داخل المجتمع الحيوي -

 هيئ  طهيوي .
: ةو الإطار الطهيوا اللي تويش ريه الكائنات الري  ويتكون من الماء والهواء والتره  الموطن -

 والضوء ويمارس ريه الموتمع الريوي رياتهو.والررارا 

علاعا  تااواتن عااائو علااى  سااس المنفواا  المتهادلاا  ريمااا   الولاعاات هااين  رااراد الموتمااع الريااوي:

هينهما را نطار ما يورف هالسلسل  الغلائي  وتتو ةلن الولاع  را دورات متكررا راإن  ي خلال راا  ي 
  او الهيئا.عنصر منها يف د الدورا و يفتها داخل الن

وميااع الكائنااات تومال علااى تااواتن  التاواتن الريااوي:

ريما هينهما ونلا ردث وانخفض شاء را  رد  الكائنات رإن 
هوااض الكائنااات الأخاار  ساااين   عااددةا ويختاال التاااواتن 

 الريوي هين الكائنات الري   ن ر الشكل الم اهل.
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 الإنسان والمن وم  الهيئي :
 ً  داخل المن وم  الهيئي  ما داو يلوت الإنسان دوراً رئيسيا

يرتل عم  الهرو الغلائا رالطهيو  التا استغر  تكوينها 
سنين وسنين عديدا رةن نشارته وتدخل الإنسان غير 
الرشيد وغير الواعا هتواتن الهيئ  تترتت عليه عواعت 
وخيم  والتدخل الو لانا يمكن  ن يوود على الهيئ  هالنفع 

ر عن طريق السدود والاستفادا مثل الاستفادا من الأمطا
من التره  هولور الأشوار لتمد الأشوار هدورةا الأرض 
هالأكسوين الن ا وكللك الرر  على استخداو الموادن 

 هشكل ع لانا ليرد من نفال الموارد..الخ.
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 ت ويـــو الـــدرس
 ماذا يقصد بالمفاهيم التالية: /1س

 أ. الغلاف الجوي:
 ه كار  الكائنات الري  وتنمو وتتكاثر هصورا طهيوي  دون تدخل الإنسان.ةو الغطاء اللي تويش ري
 ب. المجتمع الحيوي:

 عهارا عن تومع لهوض الكائنات الري  نهاتي  وريواني .
 ج. التوازن الحيوي:

 ةو  ن تويش وميع الكائنات ريما هينها هشكل تواتن دون اختلال
 لى إيجاد نوع من التوازن.وضح بالأسئلة كيف تعمل الكائنات الحية ع /2س

نلا ردث و نخفض مثلاً نساه  الأرانات راا منط ا  ماا راإن الثوالات التاا تتغال  عليهاا سترصال علاى 
غلاء  عل وين   عددةا ونلا انخفض عدد الثوالت سيؤدي نلى تكاثر الأرانت وعندةا يتورر من وديد 

 غلاء الثوالت ويتتايد عددةا وةكلا دواليك.
 التي يسببها التدخل البشري غير الرشيد في المنظومات البيئية؟بين الأخطار  /3س

 سيؤدي نلى:
 التلوث الهيئا هالنفايات والأدخن  التا تنهوث من المصانع. .1
 استنتاف الثروات الطهيوي . .2
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 الأن م  الهيئي  الرارا الدرس الثانا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 الموعع والخصائ :
امتداد الأن م  الهيئي  الرارا را المنط   ما هين المدارين وتتميت هارتفاع  هم ارن  الخريطتين نلار 

درو  الررارا ومناخ ممطر طول السن  عند خط الاستواء وواف ورار را المنط   الصرراوي , للا 
 رالأن م  الهيئي  تكون.

 ((الصحراوية  –المدارية  –الاستوائية ))
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 الاستوائي : الهيئ 

ك  لكنها سريو  الاختلال وتترلى موالمه را ثروتها النهاتي  والريواني  وتورف ةا من وم  متماس

 هالغاه  المطيرا وتتميت هما يلا:

 لا تن ض  ورعها را وعت موين هل تهاعاً . الاخضراررياا نهاتي  مستمرا وغاه  دائم   -

 .والسرلهياتتنوع كهير را  صناف الأشوار مثل النخيل والفويات  -

ي ينمو را  رهو  مستويات وةا نهاتات عصيرا ثو موموع  من النخيل ثو  نواع الشور التطهق -

من  شوار ال ل وةا تكون س ف كثيف ومتشاهك ثو طه    شوار ضخم  تمثل م ل  تمنع 

 وصول ضوء الشمس نلى سط  الغاه  وةلن يسهت تنارس النهاتات على الضوء.

 : نهاتات رصلي  لوات رل تين مثل الهن.الفويات

 : نهاتات رصلي  وريدا الفل  .سحلبياتال

 متنوع  وتنتما مو مها نلى الريوانات الطاررا والمتسل  . :الريوانات

ً هيئياً سريع الاضطرات لأنها تويش را رل   ائالغاه  والتواتنا الهي : تمثل الغاه  تواتنا

 مغل   متراهط  رها تغلي نفسها هنفسها ويترتت على ةلا نتائج وخيم   ةمها: 
توري  التره  وانورارها: تره  المنط   الاستوائي  تره  رمراء ر يرا والغاه  ت وو هرماي   .1

التره  من الانوراف وترطيو الغاه  ينوو عنه توري  التره  وانورارها مما يؤدي نلى اختفاء 
  صناف النهات.

رك  الميان تيادا كهيرا را سرع  وريان المواري المائي : الغاه  تومل على ضهط وتن يو ر .2
الواري  واعتلاع الغاه  يردث تيادا كهيرا را سرع  وريان الميان وتردث الفيضانات والتا 

 هدورةا تؤدي على اضطرات تواتن الأن م  الاستوائي .

 )كيف تسهم الغابة في حفظ التوازن البيئي؟(
يان الواري  وتمد ترمى الغاه  التره  من الانوراف وتثهيت ولور الأشوار  وتضهط وتن و ررك  الم

 الغاه  الأرض هالهواء الن ا لأنها تتنفس ثانا  كسيد الكرهون وتطلق الأكسوين.
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  المداري : الهيئ 
ً يتمثل هاسارانا التا تتنوع  تتميت همناخ مداري رطت ووخر واف ويختلف م هرةا اختلاراً واضرا

  شكالها نتيو  رصلي  الأمطار و ةو  شكالها:
ا عهارا عن غاهات منفرو  توود را مناطق الفصل المطير و شوارةا من : وة سافانا شجرية .1

 النوع النفطا مثل الساج والسنط والكارور وتهاعد اشوارةا.
: وةا شويرات نفطي  عصيرا  ةمها السارانا الطويل  وعل  الأشوار هسهت سافانا الشجيرات .2

 انخفاض كمي  التساعطات.
نتما نلى رصيل  النوليات وتتفاوت كثارتها هاختلاف كمي  عهارا عن خشائش ت :السافانا العشبية .3

الأمطار رفا المناطق الصرراوي  رشائش مهوثرا وعصيرا ورا ضفاف الأنهار تتومع 
 الأشوار مكون  غاه  رواعي .

تويش ريوانات عاشه  ولارم  لها عدرا رائ   على الودو وتررل را موسو الوفاف عدا  :الريوانات
لان ورمار الورش نلى ضفاف الأنهار والهريرات هرثاً عن الماء والك  وتضطر ريوانات مثل الغت

 الأسود والفهود هالرا  هها.

: تتورض التره  للغسل خلال رصل المطر والتره  ةنا عليل  الخصوه  تستثنى منها التره  التره 
 الفيضي  والهركاني .

د رصل الوفاف ويش  المطر را الشتاء : تتميت الأنهار هود الانت او هسهت وووالوريان المائا
 الواف.

تتميت ه وا الإشواع الشمسا وشفاري  السماء وعل  الرطوه  وشدا الوفاف وعوا   الهيئ  الصرراوي :
 التهخر وعدو انت او الأمطار.

: التره  ضويف  هسهت انتشار الوفاف وشدا التوري  وةا ةتيل  خالي  من الدهُال وةا تره  التره 
 ت ر نلى المواد الوضوي .رصوي  تف

: تويش النهاتات الصرراوي  متهاعدا عن هوضها الهوض وتتصف ه درتها على التكيف مع النهات
 الوفاف والارتفا  هالميان داخلها ومن  مثل  النهاتات الوفاريات مثل الصهار والطل  والرمل.

عط وهوااد ساا وط تتصااف الوديااان هوريااان مت طااع ولر ااا هسااهت علاا  التسااا الوريااان المااائا:
الأمطار تتورض للفيضان والأنهار الدائم  الوريان التا تختر  الصرراء تساتمد مياةهاا مان منااطق 

 رطه  خارج الصرراء مثل نهر النيل.

الريوانات عليل  كماً ونوعاً هساهت ر ار الغطااء النهااتا وتوواد ريواناات تترمال ال ما   الريوانات:
 ن والتوارف وال وارض.و شو  الشمس الرارا كالإهل والغتلا
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 ما الفرق بين البيئات الاستوائية والمدارية والصحراوية؟ /1س

 الصحراوية المدارية الاستوائية

 تتميت هالأمطار طول الواو -
الرياا النهاتي  مساتمرا ودائما   -

 الخضرا 
الريوانااااات متنوعاااا  طاااااررا  -

 وومتسل   
ول الوريان المائا مستمر  طا -

 الواو

منااااخ ماااداري رطااات و خااار  -
 واف

تتناااوع النهاتاااات لتناااوع كميااا   -
 س وط الأمطار

 الريوانات عاشه  ولارم  -
الوريااان المااائا غياار مناات و  -

 هسهت رصل وفاف

علااا  الرطوهااا  وشااادا الوفااااف  -
 وعوا التهخر

توواااد ههاااا نهاتاااات الوفارياااات  -
 التا تترمل الوفاف

 ريوانات تارف  وعوارض -
ان الماااااااائا مت طاااااااع الوريااااااا -

ولر ااااا لواااادو انت اااااو ساااا وط 
 الأمطار

 ؟الانحرافالغابة في حماية التربة من  ما أثر /2س
 تمثل تواتن هيئا من ريث تثهت النهاتات التره  من الانوراف وترف الرمال

 ما أثر تدخل الإنسان في الأنظمة الاستوائية؟ /3س
 ات وتغير موالو الهيئ  وانوراف التره .عمع  شوار الغاهات ريؤدي نلى اختفاء  ضاف النه -
 ردوث ريضانات هسهت اعتلاع الغاه  -
 ما أهم نباتات وحيوانات البيئة الصحراوية؟ /4س

 : الصهار والطل النباتات
 : الإهل والغتلان والتوارف الحيوانات
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 الأن م  الهيئي  الموتدل  الدرس الثالث
ً هالموتدل  لأن  شو   66.5ن ورتى خطا توصف المناطق الواعو  ريما وراء المداري شمالاً وونوها
 الشمس تكون مائل  على ما راء المدارين.

 هيئ  الهرر الأهيض المتوسط:

: تسود الهيئ  المتوسط  الواوهات الغرهي  من ال ارات را كل من كاليفورنيا ووسط تشلى الموعع

 رضل نمولج للهيئ  المتوسط .وهيئ  الهرر المتوسط   وونوت  رري يا وونوت غرت  ستراليا

تسود الرياح الغرهي  المطيرا ومرور الويهات ال طهي  شتاء وت ثير المناطق المناخي  لها  :المناخ

مثل المؤثرات المريطي  را كل من الهرتغال وكاليفورنيا وال اري  را  سهانيا والصرراوي  را هلاد 
 المغرت.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ت تتكيف مع وفاف الصيف من ريث شكلها ودورتها الرياتيه رها نهاتا تنمو الغطاء النهاتا: 

 شوار لات  ورا  صغيرا نهري   و مكورا دائم  الخضرا ولات ولور عمي   مثل نهات الفلين 
ويتميت النهات هتدرو  وتنوع  رست كمي  الأمطار وتنتشر غاهات الهلوط الأخضر والفينا والتيتون 

لى السفوح المريطي  هالهرر الأهيض المتوسط  ما را الونوت توود والأرت را المنط   الشمالي  وع
 شوار الصنوهر والكارور مع ةلا تورضت الغاهات المتوسط  للتدةور هسهت الرر  والاوتثاث 

 والرعا الوائر.

 : التره 

تره  ر يرا لا تسم  هنمو غطاء نهاتا كثيف را السفوح شديدا الأنردار وتتورض نلى  نوراف التره  
 هفول الأمطار الغتيرا ومن   نواع التره  الرمراء.

 :الوريان المائا

الوريان موسما وتستثنى من للك الأنهار التا تغليها ميان الثلوج والمناهع الوهلي  كنهر  و الرهيع را  
 المغرت و ثناء س وط الأمطار تردث الفيضانات را الأودي .

  :ــ  المريطيـالهيئ
هرد شديد وتكون الكتل لمووات ي  ال طهي  الهاردا تتورض الهيئ  المريطي  هسهت ترف الكتل الهوائ

على ةيئ  ثلوج لهضو   ساهيع ويتصف النهر هوريان الأنهار هتصريف دائو لأستمرار ةطول 
 الأمطار.
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 :النهات

تتصف الغاهات الورعي  هنفض  وراعها را رصل الشتاء وتور  هسرع  وتتةر را رصل الصيف  
الغاه  رةا الهلوط والتان را غرت  وروها وكانت الغاه  تشغل ريتاً تورضت و ةو  شسوا

شاسو  را  للاضمرلال هسهت الررائق والرعا و هرت تشكيلات نهاتي  مثل الخليج وترتل مسارات
  ورها الغرهي  )هريطانيا ونيرلندا( وغرت  مريكا توود غاهات مخروطي  مثل التنوت.

 :التره 

الدهال والمناطق التا تتداد ريها كمي  الأمطار تتورض التره  للغسل وتسمى تره  تره  سمراء غني  ه 
 مغسول .

  الهيئ  ال اري :
شتاء  ت ع را منط   تلاعا الكتل ال طهي  الهاردا من وه  والمداري  من وه   خر  رتسيطر الأولى

 والثاني  صيفاً.

اري)المروج( وةا  عشات كثيف  لات : هسهت عل  الأمطار يوود نهات غطائا يورف هالهرالنهات

ولور عمي   وتختلف كثارتها هاختلاف الأمطار ويتغير الم هر رست الفصول وتندر الأشوار 

 همنط   الهراري ماعد ما ينمو على امتداد الأنهار وتكثر التةور اليانو  را رصل الرهيع.

ً توود ريوانات عاشه  مثل الغتلان والخيول وت وو هاله :الريوانات لدورا المناخ  ورا تهوا

 التره  مثل ال وارض كالأرانت وتوود  عداد كهيرا من الطيور والرشرات. وريوانات تويش ترت

 .: توود هها  وود و خصت الترت را الوالوالتره 

: يتميت الوريان النهري هطاهع رصلا رينخفض تدرق الأنهار را الصيف هسهت وريان الميان

ارم  را الأنهار  عالشتاء ورصل الرهيع تلوت الثلوج وتسهت ريضانات  التهخر وتتومد الأنهار را

 الروسي .

ً را التواتن الهيئا راستغلال تدخل الإنسان : تدخل الإنسان را منط   الهراري  ردث  ضطراها

الهراري كمراعا ور ول تراعي  وملار   الريوانات  د  نلى وعوع خلل كهير را المنضوم  الهيئي  

 وان راضها.
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 أذكر تعريف كل مما يأتي: /1س

 أ. البيئة المحيطة:
 ةا الهيئ  التا توود هووار المريطات

 ت. الهيئ  ال اري 
 ةا الهيئ  المووودا داخل ال ارات 

 ج. هيئ  الهراري
 ةا الهيئ  التا توود را ال ارات وتتميت هصف  ترهي  الريوانات

 ؟أشرح خصائص بيئية البراري /2س
هيئ   مطارةا تتغير رست رصول الهيئ  توود هها  نهار وتنمو الأشوار على صنفاف الأنهار وهرسات 
ساا وط الأمطااار وههااا ريوانااات عاشااه  مثاال الغااتلان والخيااول وريوانااات تواايش تراات الترهاا  مثاال 

 ال وارض وتوود هها طيور ورشرات.
 ما أنواع التربة في مناطق الأدغال والأحرا ؟ /3س

 الرمراء التا ر دت الدهال هسهت التوري  والشمسالتره  
 قارن بين خصائص البيئة المحيطة والقارية: /4س

 ال اري  المريطي 
 الموعع ووار المريطات -
 المناخ رطت -
 ةطول الأمطار طول الواو والأنهار دائم  الوريان -
 كثار  الأشوار  -

 الموعع داخل ال ارات  -
 المناخ واف -
 رعل  الأمطا -
 الأنهار ليست دائم  الوريان -
 تتغير الكثار  على رست س وط الأمطار -

 فسر دور الإنسان في بيئة البراري؟ /5س
 ي وو الإنسان هترهي  الريوانات والتراع .
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 الأن م  الهيئي  الهاردا الدرس الراهع
 

نصل نلى مدين   تتناع  درو  الررارا هالاتوان من مدين  عدن على سارل الخليج الورها رتى
 صنواء ال ريه  من وهل النها شويت هسهت الارتفاع.

يشرف : تتميت هشكلها الرتيت وانفتارها على الأن م  المواورا وتشكل رتاماً شهه متصل التايوا
 وراسيا( ومناخها عاري هارد وشتاء طويل عارس الهرودا  –على الدائرا ال طهي  الشمالي  ) مريكا 

 وصيف عصير.

:  شوار كثيف  مخروطي  هطيئ  النمو عليل  التنوع تغطيها طه   صمغي  ترميها من التهخر النهات

 و نواع الأشوار مثل الصنوهر والأرت.

: تره  رمضي  عليل  الخصوه  تدعى الهودتول وتتكون نتيو  انخفاض الررارا والدهال التره 

 هطاء التكوين.

خلال الشتاء وريوانات الهراري را الصيف لأنها : متنوع  را التايوا مثل التوندرا الريوانات

تتغل  على الرتاتيات وهراعو الثمار وتويش الريوانات اللارم  مثل: السمور والثولت واللئت على 
 الريوانات الواشه .

 ننت الي  هين الصراري الوليدي  وغاه  التايوا را نصف الكرا الأرضي . : تمثل منط  غاه  التوندرا

 ا شديدا ووليد ورياح عاتي  وتواهع ثلوي  لأنها تت ثر هالكتل  الهوائي  الهاردا.: هرودالمناخ

 : متومدا ور يرا لأن  نخفاض الررارا يتسهت را هطء عملي  ترلل ه ايا النهاتات.التره 

: تنمو النهاتات ةنا على ةيئ  تشكيل  عشهي  عصيرا خالي  من الأشوار ومن  ضارها النهات
 يات والأشن .الخراتيات والنول

: تتميت الريوانات ه صواف كثيف  ورراء سميك لكا تتكيف على خطر الهرد مثل الدت الريوانات
 ال طها وريوان الرن  وتكثر الهووض را رصل الصيف لووود المستن وات.

: تمثل رهع مسار  الأرض وتمتد را مختلف الوروض ويؤثر عامل الارتفاع الهيئ  الوهلي 

 خ المناطق الوهلي .والتوويه على منا

ً را تدرج المناخ والنهات والتره  والارتفاع يؤدي نلى ت ثير التضاريس : يلوت دوراً  ساسيا

تناع  دروات الررارا ونلى ارتفاع كمي  المطر رتكون المناطق الوهلي   هرد و غتر مطراً ورا 

تهاين هين سفوح الوهال من المرتفوات الوليا ي خل التساعط شكل الثلوج وعامل التووي  يؤدي نلى ال

 ريث الررارا  و التساعط.

: ينتج عن التنوع را دروات الررارا والأمطار والارتفاع تدرج لأنواع الغطاء النهاتا النهاتات

على سفوح الوهال من عدو الوهل نلى ال م  لكن المناطق الاستوائي  لا يتر ق ريها التدرج ن تنودو على 

 الصرراوي  و يضاً ينودو را المناطق ال طهي . سفوح الوهال سهوت المناطق
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: تتصف هف رةا لأن الهرودا الشديدا تورعل التفاعلات الكيمياوي  وترلل المواد الوضوي  التره 

والميان تورف التره  على السفوح شديدا الانردار والمناطق لات الانردار الخفيف تتشهع هالميان 

 رتفاع.رتؤدي نلى غسلها وتضوف التره  مع الا

وتشهد المنضوم  الوهلي  ترولات ترت ت ثير  روف اوتماعي  واعتصادي  و د  للك نلى ر دان 

تواتنها واضطرات الرياا النهاتي  والريواني  مما درع هوض الدول نلى نعام  مرميات طهيوي  مثل 

 مرمي  عتم  وروف وهل نراف وس طر  را اليمن.
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 يلي:وضح معنى ما  /1س

 عن غاهات تتميت همناخ عاري هارد وتنفت  على الأن م  الهيئي  المواورا. عهاراأ. التايجا: 
 عن تره  رمضي  عليل  الخصوه . عهاراب. البدزول: 

 قارن بين الأنظمة البيئية الباردة من حيث: /2س
 التره   –الريوانات  –النهاتات 

 البيئة الجبلية التندرا التايجا

كثيفااااا  ومخروطيااااا  النهاتاااااات: 
 هطيئ  النمو

الريواناااااااات: متنوعااااااا  مثااااااال 
 ريوانات التوندرا

التره : رمضي  عليلا  الخصاوه  
 وعليل  اللهال

عشاااااهي  عصااااايرا خاليااااا  مااااان 
 الأشوار

ريوانااااات عاشااااه  مثاااال الاااادت 
 ال طها

الترهاا : متوماادا ور ياارا وعليلاا  
 اللهال

تتنااااااااااوع النهاتااااااااااات لتنااااااااااوع 
التضاااااريس وساااا وط الأمطااااار 

 ختلف ريوانات م
ر ياارا رااا الترهاا  هسااهت التاادرج 

 را الارتفاع

 بين مدى ملاءمة البيئات الباردة لحياة الإنسان؟ /3س
الهيئ  الوهلي  استطاع الإنسان الويش ريها لملائم  م اةر الرياا را الهيئات الهاردا مثل منااطق الايمن 

 والووامل الهشري  وتورر الخدمات.لتورر الووامل الطهيوي  الملائم  )المناخ واعتدال  والأمطار...( 
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 رماي  الهيئ  مسؤولي  مشترك  الدرس الخامس
 

 يواوه الوالو مشاكل هيئي  متنوع  تهدد مصيرن ومست هل نويال  من  مثلتها:

  و واكهتها كوارث طهيوي  و ضرار مادي  ضخم  1995شهدن الوالو عاو الت لهات المناخي  التا
 وخسائر هشري .

  مات الهيئي  من عنهل  تمني  مناخي  هودما وودو علاع  هين ال واةر الووي  الونيف   ثهت المن
الأعاصير( وارتفاع درو  ررارا الأرض هفول الغاتات التا ساعد  -الفيضانات  –)الوفاء 

 الإنسان على  نهواثها عهر المصانع ووسائل الن ل والملوثات الهيئي  الأخر .

 
 
 
 
 
 
 

التا تريط هالكرا الأرضي  التا ستؤدي هدورةا نلى مووات الوواصف المطيرا,  ت كل طه   الأوتون
و ريث تورضت لأسوا كارث  طهيوي  1995ريضانات مثل عارا  وروها را عاو  -وفاف طويل  
 )الفيضانات(.
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 الوهود الدولي  لرماي  الهيئ :
 عن الموارد التا و  ن عاع الهرار والمريطات وهاطن  رضها... رضلاً 1969 علن را عاو  .1

تشكل تراثاً مشتركاً للإنساني , رلا يسم  هاستكشاف  و استغلال المناطق نلا هإلن من السلط  
 الدولي  ل اع الهرار.

الاتفا  على  ن الهلدان السارلي  والهلدان المرالي  للسوارل لها ر و  م صورا على الصيد  .2
 وما عدا للك ليس لها رق.ميل هرري من السارل 200واستخداو الهرار لمسار  

اتخل عرار لمنع الأنشط  المدمرا مثل صيد الأسماك المفرط وتلويث الهرار ويوطا للدول  .3
 غير السارلي  ررص  استخداو الهرار لأغراض الن ل والصيد.

ً والارتفا  لنفسها  12الاعتراف هرق كل دول  را مياةها الإعليمي  نلى ردود  .4 ميلاً هرريا
 دول .159دول  ثو  117صادي لمنط   اعتصادي  ووعوت عليها هرق استغلال اعت

شدد المؤتمر على الراو  نلى موالو  المريط الريوي ككل و ن الهشري  وتء لا يتوت  منه  .5
 و والأمو المتردا كانت  ول من طرح مفهوو التنمي  المستدام .1986وكانت عاو 

ي  وعلى الريت الووي سيادا كامل  مثل : ةا وتء من نعليو الدول  تمارس علالميان الإعليمي 
الأمن والومارك والصيد واستغلال الثروات ولا تملك  ي دول   خر  من رق عليها سو  رق 

 المرور الهرري الهري.

: ةا وتء من  عالا الهرار والر و  ر ط للدول  المشرر  المنط   الاعتصادي  الخاص 
 لولما وللدول الأخر  رق الملار  والترليق.والهرث اعليه وتومل على نعام  وتر اصطناعي  

ةدرها الأول تشويع الومل والوعا را موال الهيئ  را وميع  :هرنامج الأمو المتردا للهيئ 
  نراء الوالو لتر يق التنمي  لموارد الطاع  را الهلد هدون الإضرار هالهيئ .
ف الووي والمناخ والمريطات وي وو الهرنامج هإدارا الن او الوالما للرصد الهيئا لرصد الغلا

 والموارد الأرضي  المتوددا والتلوث الواهر للردود.

% من مسار  الياهس  وتشكل مصدراً لنصف 6تغطا الغاهات   ةمي  الغاهات المطيرا:
الأودي  التا نرتاوها وةا تودل من ررارا المناخ وترول دون الفيضانات وانهيارات التره  وتشكل 

ً ليس  لنا ر ط هل للشووت الأصلي  التا تويش ةناك وةا م و  ل غلهي  السار   من مورداً ةاما
 الأنواع الهيولووي  الري .
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 ت ويـــو الـــدرس
 ما أهم المشاكل البيئية التي تواجه العالم اليوم؟ /1س
 الت لهات المناخي  والكوارث الطهيوي . -

 لأرض.الوفاف والفيضانات والأعاصير هسهت ارتفاع درو  ررارا ا -

 ت كل طه   الأوتون. -

 أذكر أهم أساليب حماية البيئة التي انبعتها المنظمة الدولية؟ /2س
و  ن عاع الهرار والمريطات وهاطن  رضها... رضلاً عن الموارد التا 1969 علن را عاو  .6

تشكل تراثاً مشتركاً للإنساني , رلا يسم  هاستكشاف  و استغلال المناطق نلا هإلن من السلط  
 دولي  ل اع الهرار.ال

الاتفا  على  ن الهلدان السارلي  والهلدان المرالي  للسوارل لها ر و  م صورا على الصيد  .7
 ميل هرري من السارل وما عدا للك ليس لها رق.200واستخداو الهرار لمسار  

اتخل عرار لمنع الأنشط  المدمرا مثل صيد الأسماك المفرط وتلويث الهرار ويوطا للدول  .8
 السارلي  ررص  استخداو الهرار لأغراض الن ل والصيد.غير 

ً والارتفا  لنفسها  12الاعتراف هرق كل دول  را مياةها الإعليمي  نلى ردود  .9 ميلاً هرريا
 دول .159دول  ثو  117هرق استغلال اعتصادي لمنط   اعتصادي  ووعوت عليها 

ن الهشري  وتء لا يتوت  منه شدد المؤتمر على الراو  نلى موالو  المريط الريوي ككل و  .10
 و والأمو المتردا كانت  ول من طرح مفهوو التنمي  المستدام .1986وكانت عاو 
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 السادس الإواه  النمولوي  لأسئل  ت ويو الوردا 
 
 قارن بين أغلفة الأرض المتنوعة موضحاً موقع الغلاف الحيوي منها.  /1س

 ئاالغلاف الما الغلاف الصخري الغلاف الووي
ي ع مهاشرا من سط  الأرض 

 وي سو نلى  رهع طه ات
ي ع مهاشرا رو  الغلاف 

 المائع
ي ع را المناطق المنخفض  من 

 الغلاف الصخري

 ي ع الغلاف الريوي هشموله من الأغلف  الثلاث .
 ما المقصود بالمفاهيم التالية: /2س
 النظام البيئي: -أ

 وطن اللي تويش ريه الكائنات الري .ةو الن او اللي يشمل الموتمع الريوي والم
 الحلل البيئي: -ب

 ةو الن   و رساد الهيئ  و ن متها وتدةورةا هفول الإنسان.
 البيئة الجبلية: -ج

 ةا المكان اللي يشمل المناطق الوهلي  المرتفو .
 المياه الإقليمية: -د

كامل  را كل الموالات ةا وتء من نعليو الدول  تمارس عليه وعلى الريت اللي يولون سيادا 
 (الأمن... –الصيد  –الومارك )
 لات الرئيسية في تغير مناخ الأرض.وضع بعض المشك /3س

ارتفاع درو  ررارا الأرض هفول الغاتات مثل غاتات المصانع ووسائل الن ل وملوثات  -1
 الهيئ  تؤدي نلى الفيضانات واتساع ث ت الأوتون ولوهان الوليد.

 همثاه  رئ  الأرض.عطع الغاهات التا ةا  -2

 ؟ما تأثير الإنسان الإيجابي والسلبي في كل من أنظمة البيئات الرئيسية على سطح الأرض /4س
مثل استغلال الهراري كمراعا  الت ثير السلها:  ردث الإنسان خلل واضطراهات را التواتن الهيئا

استنتاف الموارد  –وار ور ول تراعي  واصطياد الريوانات الأصلي   د  نلى ان راضها وعطع الاش
 المودني  والميان 

 عمل سدود ورواوت لروت الميان وترطيت الوو. –الت ثيرات الإيواهي : نعام  مرميات طهيوي  
 الحيوانات؟ –التربة  –النبات  –قارن بين أنظمة البيئات الحرارة من حيث: المناخ  /5س

 الهيئ  الصرراوي  الهيئ  المداري  الهيئ  الاستوائي 
 المناخ: مناخ ممطر طول الواو

النهات: دائم  الأخضرار وتنوع 
 رويات( -الاشوال )النخيل 

 التره : تره  رمراء ر يرا 
 الريوانات: متسل   وطاررن

 مناخ مداري رطت ووخر واف
السارانا)سارانا شوري  سارانا 

 سارانا عشهي ( –سويرات 
 عليل  الخصوه التره  

  الواشه  واللارمالريوانات 

مناخ شديد الوفاف والتهخر وعل  
 الرطوه 

يتكيف مع المناخ مثل الصهار والطل  
 والررمل
رصوي  وغير سميك  الإهل التره  

 والغتلان والتوارف

 الدولية لحماية البيئة؟ الجهودما  /6س
 عدو نستغلال واكتشاف المناطق را عاع الهرار والمريطات نلا هإلن. .1
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 مدمرا مثل صيد الأسماك وتلويث الهرار.اتخال عرار لمنع الأنشط  ال .2

 تنمي  الراو  لموالو  المريط الريوي. .3

 ميلاً هررياً. 12الاعتراف هرق كل دول  را مياةها الإعليمي  نلى ردود  .4

 ما دور الأفراد من التدهور البيئي؟ /7س
 الالتتاو هال وانين الدولي . .1
 الت ليل من الصيد الوائر واستنتاف الميان. .2

 المريط الهيئا.عدو تلوث  .3

 


